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P re ţu l abonam entului:
P e  un a n .................................................4 coroane.
P e  o jumătate de an . . • . . . . 2 coroane.

Pentru România 10 lei annal. 
Abonamentele se fac la „Tipografia“ , soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Apare In fiecare Duminecă
IN S E R A T E

bs primesc In b i r o u l  a d m l n l s t r a ţ i u n e l  (strada
Poplâcii nr. 15).

Un şir garmond prima dată 14 bani, a doua-oară 12 bani, 
a treia-oarî 10 bani: ţi timbru de 60 bani

Caisa română în âelegaîiuni.
Am spus şi de alte-ori şi o spunem 

azi de nou, că împărăţia sau cum se 
mai zice monarchia noastră austro-un- 
gară se alcătueşte din ; două părţi de 
frunte, adecă din Austria (cu capitala 
Viena) şi din Ungaria (cu capitala Pesta). 
Amândouă aceste părţi sunt ocârmuite 
în lăuntrul lor neatîrnător una deceea- 
laltă, dar’ în afară, faţă de alte state, 
ele formează un întreg la olaltă, având 
şi armată împărătească nedespărţită, co
mună.

Pentru .afacerile, cari le au împre
ună aceste douS părţi, se întrunesc în 
fiecare an, odată în Viena, odată în 
Pesta aşa numitele delegaţiuni. Dele- 
gaţiunile am pute, zice că sunt sfatul cel 
mai înalt, comun al împărăţiei, alcătuit 
din membri aleşi din sînul parlamen
telor din Viena şi Pesta. Delegaţiunile 
discută şi hotăresc în afacerile mari ale 
împărăţiei, privitoare la armata comună, 
la politica din afară a împerăţiei, faţă 
de alte state etc.

In anul acesta delegaţiunile îşi ţin 
adunarea lor în Pesta, în zilele aceste. In
tre deputaţii aleşi şi trimişi din partea 
parlamentului din Viena, este şi bravul 
deputat al Românilor bucovineni, Dr. 
George Popovici: \

La discuţia asupra politicei din 
afară a monarchiei, acest vrednic Ro
mân naţionalist s a înştiinţat la vorbire 
şi a ţinut o frumoasă şi aprigă vorbire 
asupra causei române peste tot, ear’ în
deosebi asupra stărei noastre, â Româ- 
nilor din Ardeal, Bănat şi alte părţi ale

FOITA.
• ■ '*

Un calcul istoric.
Cum poţi să afli de câţi ani este un 

om, ori-şi-care, prin ajutorul celor mai, 
însemnate date ale istoriei noastre din 
veacul acesta?

Aceste date sunt:
a ) anul revoluţiunei lui Tudor . . 1821
b ) anul încep, domniilor pământene 1834
c ) anul revoluţionar. . • • ... .• 1848
d ) anulunirei principatelor . . ‘ . 1859

Aceste patru date se vor aduna. 
Suma lor se va scrie dieoparte. Suma 
nr. 1 .
e ) anul suireipetron a prinţ. Carol 1866
f ) anul răsboiului cu Turcii , . . 1877
g ) ariul când s’afăcutRomâniaregat 1881

La aceste trei date se va adăoga 
anul naşterei aceluia, a căruia vîrstă o 
cauţi, aptii toate patru numerele se vor 
aduna. Din suma lor (nr. 2) se vascădă 
162, ear’ -ceea-ce a rămas se va scăde

Ungariei, faţă de Maghiari, apoi asupra 
stărei fraţilor noştri din Bucovina.

Păşirea dlui Dr. Popovici este de 
mare însemnătate, căci prin vorbirea sa 
de nou iau cunoştinţă cercurile cele 
mai înalte despre stările dela noi, ară
tate în lumină adevărată, ceea-ce numai 
spre binele causei noastre este.

Mulţumind deci bravului luptător 
Dr. G. Popovici pentru acest fapt vred
nic al seu, dăm din vorbirea lui părţile 
cari ne privesc mai deaproape.

V o rb ir e a  d lu i  D r .  JPopovici.

Dl Popovici, arătând, că ţările mici 
din vecinătatea Austro-Ungariei (cum e 
şi România) pot fi ameninţate în nea- 
tîrnarea şi fiinţa lor din partea Æwsm, 
ele ar pută să aibă uri bun razim în 
împărăţia austro-ungară, alcătuită şi 
ea din popoare mai mici şi împărăţia, 
aceasta apoi ar avă şi eia sprigin faţă 
de cùtropiioarea Rusie, în ţările mici, dacă 
se înţelege, toate popoarele ar fi tractate 
aşa, cum se cuvine după drept, ceea-ce 
la noi nu e aşa. ; v, :

»Care e acum raportul Românilor eu ! 
ö Austrie astfel definiată? zice dl Popovici- 
Românii din Ung aria’şi-au apărat patria 
lor ungară eu sângele lor. Ajunge să nu
mim pe Românii Ioan Huniadé şi Ma
fia Corvin, pentru a caractérisa credinţa 
şi supunerea lor faţă de stat. De. când 
Ungaria e habsburgică, Românii au lup- 
tat de nenumărate-ori pentru ideea au
striacă, încorporată în dinastie.

»La 1848 s’au sculat ea un singur 
om pentru a apăra dinastia, cu toate-că 
ademenirea pentru mişcări panromâne ' 
n’a fost nici-odată mai mare, ca în ace-

din suma ântâiu şi ceea-ce rămâne este 
numărul anilor câţi îi are omul a cărui 
vîrstă o cauţi. 1

Lucrul e simplu. Deoparte sünt 
anii memorabili până la unirea ţărilor 
române, de altă parte cei de după unirt.

-Eată un esemplu. De câţi ani e un 
om născut la 1864? C

1821-1-1834+1848 +  1859 =  7362.
1866 +  1877 +  1881 +  1864=7488 
din această sumă scad 162 =  7326, ear' 

pe aceasta o scad din ceealaltă sumă 
7362-7326=36. ;

Numărul 162 e dată ca volnică, veţi 
zice d-voastră. Nu. Ea e suma anilor 
câţi au domnit cei şese voevozi mai des 
pomeniţi în istoria noastră. Au domnit : 
Alex.-cel-Bun dela 1401—1433 =  32 ani 
Mircea-cel-Mare » 1386^1418 =  34 » 
Stefan-cel-Mare » 1457—1504 =  47 » 
Mihaiu-Viteazul » 1593—1601= 8 » 
Mateiu Basarab » 1632—1654 =  22 » 
Vasile Lupul » 1634—1653 ==19 »

La un loc 162

ste momente de strîmtorare. Sunt cu
noscute faptele bravuroase răsboinice 
ale regimentelor româneşti şi preagra- 
ţioasele recunoştinţe împărăteşti. Ana
log aceeaşi a fost şi ţinuta principate
lor române dela Dunăre. S’a simţit şi 
acolo boldul constant de a se face ali
pire la monarchia noastră. Principele 
Mihaiu Viteazul a fost aplicat să-’şi 
pună ţările sale, precum şi Ardealul, cu
cerit din însărcinarea împăratului, sub su
zeranitatea împăratului.

»De când a ajuns neatîrnată pe 
lângă toată desilusionarea ce 'i-a venit 
din partea noastră, România se alipeşte 
tot mai mult şi cu mai mare credinţă 
de monarchia noastră.

»Pentru România, alipirea la tripla- 
alianţă însemnează singurul scut în 
contra îmbrăţişărei omorîtoare a Rusiei. 
O Austrie puternică e pentru România 
supremul interes de conservare proprie. 
De aceea, aşa numita irredentă română 
e o născocire a unui cap fără creerL 
Ânexiunei de teritorii române din Au
stria, ar trebui să-’i premeargă o nimi
ciră a Austriei; ear’ aceasta ar aduce 
cu sine, cu necesitate matematică, con
topirea României în valurile ruseşti.

»Raţiunea îi opreşte pe Români dela 
astfel de aspiraţiuni de sinucidere; şi 
că se ţine cont de aceasta, garantează 
înţelepciunea Regelui Carol. Realisarea 
unui program de mare Românie ar fi 
posibilă numai cu şi « »  Austria. Că 
chestia română va fi deslegată astfel, 
că România vă deveni parte suverană 
şi dinasticeşte intactă a lunei puter
nice uniuni de state, cu centrul la Viena : 
e convingere a politicianilor români din 
Ausiro-Ung aria. Nisuinţele române nu

Acest calcul e şi frumos, căci în el 
e aparenţa că datele memorabile ale 
istoriei noastre joacă un rol în aniivie- 
ţei fiecărui Român. Şi e folositor, căci 
deodată cu eserciţiiie de scădere şi de 
adunare, se întipăresc în mintea oame
nilor cele mai frumoase date din istoria 
Românilor. Putem face istorie şi mate
matică într’aceeaşi vreme.

G. Coşbuc.

Poesii poporale.
Din Somfaleu.

9

Culese de G. C\ Criiciun, june. 

Săracă inima mea,
Mult e neagră ca tina,
De oi duce-o lâ isvor 
N ’aş cunoaşte-o dintr’un mol, 
De o-aş duce-o la fântână 
N’aş cunoaşte-o dintr’o tină. 
Străină-’s Doamne străină 
Ca şi-o floare din grădină,
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sunt deci primejdioase pentru Austria; 
din contră, ele coincidează cu interesele 
monarchiei«.

După aceste dl Popovici aminteşte’ 
că din partea ministrului afacerilor din 
afară s'a făcut o apropiere între Austro- 
Ungaria şi România, dar’ e grea alipirea 
aceasta, din causă că Românii de aici 
sunt apăsaţi şi trataţi rău din partea 
Maghiarilor.

»Prin o tratare corespunzătoare
— zice bravul deputat ' — a cona
ţionalilor locuitori în Âustro - Unga
ria trebue se dovedească monarchia, 
că alipirea cătră Austria cuprinde în 
sine numai favoruri, ear' nu amenin
ţare naţională. îu direcţia aceasta s'au 
făcut păcate mari. Soartea Românilor 
din Ungaria e curat martiriu. îndeo
sebi dela introducerea dualismului, pune 
naţiunea maghiară cerul şi pămentul 
în mişcare pentru a desnaţionalisa pe 
Români. Zăharul şi biciul, ademeniri 
şi ameninţări, întregul registru de mij
loace de putere de stat, până la măsu
rile draconice ale baronului Bănffy: 
toate se pun în mişcare pentru a -i  des- 
poia de naţionalitatea înăscută.

»Aş pute să vă povestesc tomuri în
tregi despre nedreptatea făcută Româ
nilor; dar’ îmi ţin de datorinţă nu a 
amărî, ci a căuta mijloace pentru sa- 
nare. '

»Eghemonia maghiară a fost ase
mănată cu centralismul din Oisleithania. 
Dar’ n’au nimic comun. Centralismul 
german are anumite pretensiuni raţio
nale, cari garantează esistenţa Austriei, r 
Dar’ omnipotenţa, maghiară e intole
rantă şi primejdueşte fiinţa de stat, 
care îi tace pe — robotaşul.

»Când chestia slavă îşi va ridica 
odată mai, ameninţător capul în Europa- 
de-Est, vor vede Maghiarii cât de mare. 
a fost greşeala de a slăbi elementul 
neslav. al Românilor. ,

»Me mângâia o umbră de speranţă, 
că spiritul mai uman de care e stăpânit 
actualul ministru-president Ssell, va afla
o formulă pentru asigurarea unei esi- 
stenţe minimale pe seama Românilor 
din Ungaria. Speranţa însă nu ’mi-s’a 
împlinit. Suferinţele Românilor nu s’au 
împuţinat sub Szelli.

Nici aceea nu-'i străină,
Că mai are rădăcină ? .
Da io n’am Doamne pe nime,.: 
Căci pe cine am avut,
Pus-a capul la pământ,, . . .  
Nu ’l-a pus să înflorească, ,
C i’l-a pus să putrezească.
Ear’ sţrăinu-’i tot străin,
De ’i-ai face apa vin 
Tot nu-’i faci voia deplin;
De ’i-ai face apa miere 
Tot nu-’i faci pe-a lui plăcere.

Tineră mă măritaiu 
Şi rea sdacră-’mi căpetaiu,
Când dă-’n câne dă şi-’n mine, 
Bată-o ziua de mâne.
Dac’am văzut că-’i aşa,
Pus-am secerea la breu 
Şi m’am dus să secer grâu, 
Seceram până la prânz 
Tot cu amar şi ou plâns,
Seceram pân’ la ameazi

Oratorul trece acum la Românii 
din Bucovina şi vorbeşte despre slavi- 
sarea lor. Zice că Rutenii se consideră 
ca una cu poporul rusesc. Rutenisarea 
forţată va crea însă o chestie română 
în Bucovina, care va turbura raportu
rile esterne.

Z ece  M a iu . Ziua de zece Maiu  
a fost serbată la B u c u r e ş t i  şi în 
anul acesta cu deosebită solemnitate. 
M. M. L. L. Regele şi Regina şi A. A. 
L. L. regale au asistat la Te-Deum 
oficiat de I. P. S. S. Metropolitul-Primat. 
După aceea Suveranii au primit defi
larea trupelor pe Bulevard. Ţinuta 
trupelor a fost admirabilă. La paradă ■. 
a asistat o lume imensă.

F o tu lu i  lu i  Ia n c u .  Comitetul 
central al * AsociaţiuneU a ţinut ieri şe
dinţă în chestia confiscărei din partea 
poliţiei locale a ’ libelului de depunere 
despre banii colectaţi pentru ridicarea 
unui monument pe mormentul lui Avram  
Iancu şi a luat următorul conclus: Ra
portul despre predarea libelului se ia 
spre ştire. Comitetul ia act cu regret 
despre disposiţia poliţiei ca libelul se se 
predee >imediat« în posesiunea ei, şi 
de oare-ce procesul intentat contra de
ponentului încă: nu este decis în ultima 
instanţă, decide a se înainta la ministe
rul de interne o remonstraţiune pentru 
restituirea .libelului confiscat, până-când 
autorităţile competente vor decide defi
nitiv: asupra sorţei acestui deposit. ,

tn co n tra  c r u c e iJ  Evreismul de
vine obraznic în ţeara această, în care şe 
simte a fiveţ singurul stăpân. Nu e destul 
că -şi bate joc depoporaţiunea creştină din 
ţeară, — pecare o stoarce şi o esploatează 
cu ajutorul puterei de stat, -— dar’ acum

- începea- şi bate joc şide Dumnezeul po- : 
poraţiunei creştine din această ţeară 
nefericită, şi de simbolul credinţei ei, 
de sfânta cru ce . Pe treptele nouei 
universităţi maghiare din Budapesta 
e aşezată, în ' fiecare etaj, câte 1 co
roană ungară, făcută din gips. în  una 
din zilele trecute dela toate aceste co
roane a fost ruptă crucea ide asupra,, 
fapt despre care deputatul M o ln d r

r Tot cu lacremi pe obraz;:
Toate soacrele venia, ’
La nurori prânz aducea,
Numai ,soacra mea nu vine 
Daca-’i inimă de câne. ; , ţ ;: f-;

Fa-me Doamne ce mi-’i face,
Fă-mă pasere de-argint 
Şă-sbor eu pe sub păment,
La măicuţa în mormont,
Maicei să mă jeluesc 
Cu străinu cum trăesc. ,

Până-’s străinii1 lâ cină 
Eu li-’s feşnic şi lumină,
Dacă gată de cinat :
îmi dau vase de spălat, < . .
Copil mic de legănat.
Iau cuţitul să-’mi taiu pită, 
Lacrămile păreu pică,

1 Iau lingura să sorb zamă
Şi de lacrămi nu bag seamă 
Căci le şterg cu ast’ năframă 
Cine a ’ndrăgit străinii

JTdnos din partidul poporal s'a con
vins cu ochii. A  interpelat deci în şe
dinţa de ieri a dietei maghiare în che
stia aceasta, şi a cerut cercetare severă 
şi pedepsire aspră pe seama celui vi 
novat, ear' ministrul-president S x e llt 
indignat şi el de cele auzite, a promis 
că se va face întocmai.

Vom vede l

B o s n ia c i i .  Unii din feciorii no
ştri îşi vor aduce aminte de Bosnia, 

„ cari au fost ca soldaţi acolo. D in  Bos
nia vin acum ştiri, că Bosniacii, atât 
cei de legea răsăriteană (Serbii), cât şi 
cei de legea lui Mohamed (Turcii), nu 
sunt mulţumiţi cu ocârmuirea, în frun
tea căreia este. ministrul Kâltay.

De aceea â venit la Pesta o de- 
putaţie de a Mohamedanilor să se jăl- 
-buiâscă la împăratul şi Regele, care 
aoum se află în Pesta.
' Delegaţiunea aceasta oare venise 
la Budapesta să ceară audienţă la Mo- 
narchul, era să plece acasă, după-ce s’a 
convins că nu e chip să poată vorbi 
cu M. Sa; 'I-s’a spus hotărît că M. Sa 
nu o primeşte; pentru-că după regulele 
curţei, Monarchului ’i-se pot adresa în 
persoană numai rugări, nu însă şi jalbe.

Acum mai nou se scrie din Pesta, 
că deputaţia a fost primită de Kâllay, 
care ’i-a zis, că se va gândi, că oare să 
le mijlocească audienţă la curte ori nu.

V o r b ir e a  d lu i  D r .  P o p o v ic i .  
Cuvântul deputatului Dr. G. Popo
vici, rostit la Budapesta în delegaţiunl, 
e reprodus de întreaga presă din Viena, 
negreşit în estras mai lung ori mai 
scurt, după gradul de intimitate în care 
ziarul e înrudit cu biroul de presă ma
ghiar. »Fremdenblatt«, care are legătu
rile cele mai intime cu coatele Golu- 
chowski, aduce un estras foarte detailat. 
Discursul deputatului Popovici pare a 
fi impresionat- pe cei competenţi. E con- 

. sequentă însă tactica ziaristicei evreeşti 
faţă de chestiunea Românilor din Un
garia şi Ardeal. Presa j ido vită retace 
espunerile politicianului bucovinean şi 

' remarcă numai că presidentul Jaworski, 
un bun amic al lui Szell, fl-a chemat pe 
Dr. Popovici des la ordine. Cu atât 

. mai comunicativ e însă ziarul »Deutsches 
VolksblatU.

•■■■.... .....' ....... ' ' "-n
Mânca-’i-ar inima cânii, 
Mânca-’i-ar casa pustia,
Şi pe el mânce-’l orbia,
Pe neamul lui, sărăcia.

’ Cine dorului nu crede,
N’ar faaai călca iarbă verde,
Nice verde nici uscată :
Fără dorului se creadă.

; . Săracă inimă dragă 
, , S’a rupt din tini o dărabă,
' ' Nu te-a rupt un om de treabă,

V Căci te-a rupt un blăstămat 
Care-’i mai urît în sat.

,, ...Inimă supărăcioasă 
r. Ce ’ţi-aş da să fii voioasă ?

— De ’mi-ai da bunul lumii 
Eu voioasă n’oi mai fi.

. Cu bărbatu care-’i câne 
Nu gândi că-'i trăi bine,
Io-’i .fac cină el nu cină,
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D in  L u m e .
M é s b o iu l  î n  A fr ica -su d ică .

Decurgerea rfsboiulul.

Se pare că răsboiul Be apropie de 
Bfîrşit. Cu* toată vitejia, Burii n’au pu
tut se răsbească cu puterea covîrşitoare 
a Angliei. Roberts în adevăr se află pe 
teritorul Transvaalului şi Burii se re
trag dinaintea lui, mai cu seamă fiind 
ameninţaţi a fi încunjuraţi de două părţi, 
de cătră French şi Hamilton.

Ţînta cea. mai deaproape a lui 
Roberts este Johannisburg, apoi Preto
ria. Nu se ştie, ce resistenţă vor opune 
Burii în aceste două locuri, dar’ în 
Londra sünt de credinţă, că nici Johan
nisburg, nici Pretoria'nu vor pute sus
ţine mult timp împresurarea; fiind 
Burii combatanţi împuţinaţi şi descu
rajaţi.

Ş t i r i  m a i  noue.
Ştirile mái noue sosite la Londra 

pe telegraf sünt următoarele:
L o n d r a ,  28 Maiu n. Lordul Ro

berts depeşează din Junction, cu datul 
de 27 1. c.: '■ ' ; ’

Azi-dimineaţă am trecut peste rxul 
Yal şi ne aflăm pe malul nordic al rîului.

(Astfel oastea principală engleză 
se află pe teritorul Transvaalului).

» Daily Telegraph* publică ştirea 
sensaţionalâ, că predarea lui Kruger şi 
astfel sfîrşitul resboiului se poate 
aştepta în iot momentul. Ştirea însă 
are lipsă a fi adevărată. •. •

Alegerile în Belgia.

Zilele aceste s’au făcut alegerile pentru 
senatul4 şi camera : Belgiei: Alegerile : aceste 
sönt cele dintâiu, făcute după sistemul de 
alegere proporţional. Clericalii au perdut 
peste 20 de cercuri, cucerite toate • de libe- 1 
rali, la cari s’au alăturat şi Flamanzii. In ca- ‘ 
meră clericalii vor ave probabil 84 de mări- 
date, ear' liberalii şi socialiştii la olaltă 68.

■ ■ Bfeicoala Boxerilor.
Din China se semnalează réscoala Bo

ierilor, conjuraţi contra Europenilor şi cre
ştinilor. In provinţele Seciuan şi Hupei 
Boxerii au nimicit doué sâte creştine şi au 
ucis mulţi creştini. S ’a trimis miliţie contra 
lor şi guvernul chinez a promis ambasadori- : 
lor din Peking prin o notă, că va sugruma 
to ta l mişcarea anticreştină a Boxerilor.

Dar' după cum şe scrie mai nou din China, 
fescoala, continuă. Zilele acestea răsculaţii au 
aprins satul creştin Liuliho, care se află in 
depărtare numai de 29 miluri dela Peking şi 
au rupt şinele călei ferate. Se zice, că Boxeiri 
înaintează spre Peking. ; î

Arondarea protopopiatelor.
Una din cele mai însemnate lucrări 

a sinodului archidiecesan gr.-or. român 
din Sibiiu, ţinut anul acesta la Dumineca 
Tomei, a fost împărţirea sau cum se 
mai zice arondarea de nou a protopo
piatelor din archidiecasă. S’a făcut noua 
împărţire şi schimbările, ca parochiile să 
poată fi bisericeşte ocârmuite mai bine. 
Parochiile, cari n’ar fi mulţumite cu noua 
împărţire, pot face recurs la consistor, 
care apoi îl înaintează la congresul na- 
ţionql-bisericesc, ce se va întruni la 
toamnă, căci schimbările întră în vigoare 
numai după aprobare din partea con
gresului.

Schimbările fiind deci do interes 
general, cu deosebire pentru obştea ro
mână gr.-orientală, le dăm aci precum 
urmează: 1

Nr. 4082 plen. Publicare oficială. 
Sinodul archidiecesan din anul curent 
la 21 Aprilie (4 Maiu) nr. prot 107 refe
ritor la arondarea protopresbiteratelor 
a adus următorul conclus:

I. Protopresbiteratele Avrig şi 
Geoagiu succesive după-cum vor deveni 
vacante se desfiinţează, şi comunele:

1. Din protopresbiteratul Avrigului:
1. Ajcpaşul-de-jos. 2. Arpaşul-de-sus.

3. Corbi. 4. Drăguş. 5. Feldioara. 6. 
Oprea-Cârţişoara. 7. Porumbacul-de-jos.
8. Porumbacul-de-sus apusean. 9. Porum- 
bacul-de-sus răsăritean. 10. Sărata. 11. 
Scorei, 12. Streza-Cârţişoara. 13. Ucea- 
de-jos. 14. Ucea-de-sus. 15 Viştea-de-jos,
16. Viştea-de-sus, se îngremiează la proto
presbiteratul Făgăraşului; ear’ comu
nele: Avrig, Golun, Glâmboaca, Porceşti, 
Sebeşul-de-jos, Sebeşul-de-sus şi Săcă- 
date se îngremiează la protopresbiteratul 
Sibiiului. .

!2. Din protopresbiteratul Geoagiului: 
Băntopoc, cu filia Chimindia, Bârseu, 
Boholt, Căinelul-de-jos, Certejul-de-sus, 
Ohişcădaga cu filia Burune, Dealu-mare 
cu filia Gruelaciu, Fizeş cu filia Bar- 
bura, Fornadia, Hărău, Hondol, Măgura, 
Nevoieş, Noşag, Râpoltul-mare, Râportul- 
mic, Săcărâmb, Săliştioara cu filia Stoe- 
neasa, Şoimuşul-murăşan cu filia Ba- 
lata, Suligete, Uroiu cu filia Cărpiniş, 
Yălişoara şi Vărmaga se îngremiează la 
protopresbiteratul Deva; ear’ parochiile: 
Almaşul-mare Brădet, Almaşul-mare Jo
seni, Almaşul-mare Suseni, Almaşul-de- 
mijloc, Almaşul-mic, Ardeu, Băcâia,  ̂Bă- 
căinţi, Balşa cu filia Galbina, Bobâlna, 
Boiu, Bozeş, Bulbuc cu filia Curpeni, 
Ceru Băcăinţi, Cibu, Gigmeu, Feredeu, 
Foit, Geoagiu-de-jos Joseni, Geoagiu-de- 
sus Suseni, Glod, Homorod-Joseni, Ho- 
morod-Suseni, Mada, Mermezeu, Văleni, 
Nădăştia, Poiana, Porcurea, Renghet,

Steuini, Techereu, Valea-Epii, Valea-mare 
şi Voia să îngremiează la protopresbite
ratul Orăştiei.

II. Protopresbiteratul Cetăţei-de- 
peatră şi al Solnocului cu escepţiunea 
parochiei Finteuşul-mare cu filiile Ber- 
cheş şi Bozinta-mare, precum şi cu escep
ţiunea parochiei Văleni din protopresbi
teratul Cetăţei de-peatră, cari să îngre
unează la protopresbiteratul Dejului se 
contopesc într’un protopresbiterat Bub 
numirea protopresbiteratul »Cetăţei-de- 
peatră«, decretându-se de centru proto- 
presbiteral deocamdată parochia Borcut, 
până-când va pută fi decretat un alt 
centru mai corespunzător; la protopreB- 
biteratul format din nou să îngremiează 
şi parochia Vima-mare din protopresbi
teratul Dejului.

III. Se înfiinţează un nou proto
presbiterat sub numirea: protopresbi
teratul Hunedoara cu centrul, respective 
sediul protopresbiteral în parochia Hu
nedoara.

IV. Rămân neschimbate în starea 
de azi protopresbiteratele: Abrud, Bi
striţa, Bran, Câmpeni, Ilia, Lupşa, Mer- 
curea, Reghin, Sălişte, Unguraş şi Zarand.

V. Arondări parţiale să decretează 
pentru protopresbiteratele:

1. Agnita: primeşte dela Sibiiu 
parochia Vurpăr şi dă la Făgăraş pa
rochiile Boholţ, Calbor şi Cincşor.

2. Alba-Iulia: primeşte dela Sebeş 
parochiile: Berghin cu filia Colibi, Ră- 
cătău şi Vurpăr, dela Orăştie parochiile: 
Acmariu şi Saracsău.

3. Braşov: primeşte dela Trei- 
scaune parochiile: Apaţa, Crisbav cu 
filia Nou şi Orminiş.*

4. Gluj: primeşte dela Dej parochia 
Bonţida cu filia Sic.

5; Cohalm: primeşte dela Sighi
şoara parochiile: Archita cu filia  ̂ Beia, 
Bundorf, Mucundorf, Roadeş şi dă la Si
ghişoara parochia Criţ cu filiile Cloasterf 
şi Meşendorf. V '

6. Dej: primeşte dela Cetatea-de- 
peatră după înfiinţarea de nou a pro- 
topresbiteratului, parochiile: Finteuşul- 
mare cu filiile Bercheş şi Bozinta-mare 
şi Văleni, dă la Cluj parochia Bonţida 
cu filia Sic, şi la protopresbiteratul nou 
înfiinţând Cetatea - de - peatră parochia 
Vima-mare.

7, Deva: primeşte dela Geoagiu 
parochiile : Banpotoc cu filia Chimindia, 
Bârsău, Boholt, Căinelul-de-jos, Certejul- 
de-sus, Chişcădaga cu filia Buruene 
Dealu-mare cu filia Gruelaciu, Fizeş cu 
filia Barbura, Fornadia, Hărău, Hondol, 
Măgura, Nevoieş, Noşag, Rapoltul-mare, 
Rapoltul-mic, Săcăremb, Săliştioara cu 
filia Stoeneasa, Şoimuşul - mureşan cu 
filia Balata, Suligete, Uroiu cu filia 
Gărpiniş, Vălişoara şi Varmaga. Dă la

Din Soimusul-român.1 *
Culese de E. T. Libeg, pedagog.
Frunză verde, frunză fragă,
Tu mândruţă ’mi-ai fost dragă, 
Şi de dragă ce 'mi-ai fost 
’Mi-ai făcut a fire prost,
Dar’ na mândră-un ban bătut 
Şi-’mi desleagă ce-ai făcut. 
»Bade nu pot să-’ţi desfac 
C'am făcut să mori de drag«.

De nu ’ţi-ar fi mândră dor,
N’ai face calea covor 
Tremurând cu capul gol.
De nu ’ţi-ar fi mândro milă, 
N ’ai fugi seara ’n grădină 
Tremurând cu furca ’n mână. 
De aş şti că mor de drag 
La fete din ochiu nu trag, 
C’odată una am ochit 
Şi d’atunci am nebunit.
Frunză verde ’n dumbrăviţă 
De s’ar face mâiidruliţă 
Pieptul tău o grădiniţă,
Ochii două garofiţă 
Şi guriţa fântâniţă 
S’adăpi pe badea din ea

Toată noaptea-’i ţin lumină,; 
Aştern patul să se culce,
El ia uşa şi să duce;
Şi io-’i strig de pe fereastă, .
El răspunde-a treia casă 
Unde-’i nevasta frumoasă.

Arză-te focul de lume 
Să nu-’ţi mai auz de nume, 
Arză-te focul păment 
Şi te-ar bate Tatăl Sfânt,
Că tu-’mi eşti duşman cumplit..... 
Sămănat-am busuioc 
Şi-a eşit pară de foc.
De s’ar afla cineva 
Să-’mi cetească inima,
Ar ceti pân’ ar muri <
Şi tot n’ar mai isprăvi,
Inima mi-amărăciune,
Mi neagră ca şi-un cărbune,
Şi mi friptă do amar 
Cum e carnea de pe jar.

Din Vingard.
Culese de Ioan Co«16n, înv.

Bădiţ bădişorul meu,
Tot în gură mă săruţi 
Şi la cisme nu te uiţi.
Că de când m’am măritat 
Tot desculţă m’ai purtat.

Pe la noi pe după paie 
Tot potece de biraie,
Pe la noi pe după fen 
Tot potece de jupân.

Spune mândră şi ghîceşte 
De ce codrul înverzeşte ? 
Codrul de zăpadă grea 

, Voinicul de voe rea.

Mândruţă frumoasă eşti 
•Ziua când te rumeneşti, 
Ear’ când eşti nerumenită 

t , Eşti ca viia neplivită.

Săracile sutele,
- Că mărită mutele,
; Săracile oi ţigări 

Că mărită rîncezeli.
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Dobra parochiile: Bôtrâna, Leşnic cu 
filia Dumbrăviţa, Muncelul-mare cu filiile : 
Boia-Bârzei şi Muncelul-mic, Poeniţa- 
Tomii cu filiile Fereşti, Merişor şi Run- 
cul-mic, apoi la noul protopresbiterat al 
Hunedoarei parochiile : Batiz. Cerbel cu 
filiile Arănieş şi Ulmi, Cerişor, Găunoasa 
cu filiile Ciulpez şi Cutini, Josani cu 
filia Pestişul-mic, Lelese cu filia Sohodol, 
Miniereu cu filia Răcăştia, Nandru-Vale 
cu filia Nandru, Pestişul-mare cu filia 
Buituri, Sâncraiu cu filia Călan, Socet 
cu filiile Poiana-Răchiţelei şi Runcul- 
mare.

8. Dobra: primeşte dela Deva pa
rochiile: Bôtrâna, Lesnic cu filia Dum- 
brăviţa, Muncelul-mare cu filiile Boia- 
Bârzei şi Muncelul-mic, Poeniţa-Tomii 
cu filiile Fereşti, Merişor şi Runcul-mic.

9. Făgăraş: primeşte dela Avrig 
parochiile: Arpa şul-de-jos, Arpaşul-de- 
sus, Gorbi, Drăguş, Feldioara, Ôprea- 
Cârţişoara, Porumb acul-de-jos, Porum- 
bacul - de - sus : apusean, Porumbacul-de- 
sus-răsăritean, Sărata, Scorei, Streza- 
Oârţişoara, Ucea-de-jos, Ucea-de-sus, 
Viştea-de-jos, Viştea-de-sus ; dela Agnita 
parochiile: Boholţ, Calbor şi Cincşor.

(Va urma). , , ,

Esamene.
I n  Teure.- ii..,—_

Era Duminecă. Poporul credincios 
eşise dela sf. biserică şi în grupe mici 
se îndrepta spre şcoală, care era împo
dobită cu verdeaţă şi unde avea să se 
ţină esamenul de vară. Oântându-se 
»împărate ceresc«, sub inspecţiunea dlui 
M. Făgărăşan, protopop al tractului Bo
oleanului, în presenţa fruntaşilor şi a 
poporului adunat s’a începat esamenul. 
S'a luat mai ântâiu religiunea şi deja 
din cele dintâiu răspunsuri ale pruncilor 
şcolari se putea prevede că esamenul are 
să ese bine. Au urmat apoi cetitul, gra
matica, geografia, istoria, etc.şiînurmă 
declamări. îţi creştea inima de bucurie 
văzând cât de departe poate ajunge 
omul prin muncă şi zel. Auziai dela 
micii pruncuţi respunsuri şi lucruri cari 
te puneau în uimire şi chiar şoptia unul 
şi altul din poporeni şi părinţi: Doamne, 
că lucruri de acestea pe vremea mea 
nici că se pomeneau.

De acum până-’i lumea,
Ziua noaptea când va vrea 
Şi când numai va putea.

Codrule bată-te bruma 
Cum ai putut perde urma,
De o-ai fi pordut pe coastă 
Aş zice că-’i urma noastră, 
De_o-ai fi perdut pe vale 
N ’oi mai şti eşî ’n cărare,
Că codru-’i la mijloc des 
Din codru nici-când nu es,
Că cu codru m’am prins frate 
Se ’mpărţim averea ’nparte.
Cântă puiu cucului 
Iu mijlocul codrului,
Ş’aşa cântă de uşor;
Leagănă frunza de dor,
Ş’aşa cântă de-amărît 
D'asvîrle frunza pe rît.
De-ai călca din loc în loc 
De străin nu ai noroc,
Că străinul te tot paşte 
De nu te mai poţi cunoaşte 
C ai avut odată mumă 
De-ai călca din urmă ’n urmă, 
C’ai avut vr’odată tată 
De-ai călca din peatră ’n peatră.

Şi cum să nu te minunezi, când 
între altele auziai pruncii vorbind din 
istorie despre cutare rege, luptă sau 
întâmplare cu atâta uşurinţă, sau îl ve
deai socotind cu numeri mari şi meste
caţi întrebări destul de grele cu iuţeală, 
sau îl auziai spunendu-’ţi din geografie 
despre uscat, mare, ţări; rîuri, munţi etc., 
despre popoare, naţiuni etc. cu atâta 
pricere, ori din fisică despre căldură,. 
electricitate, magnetism, lumină etc., apoi 
esplicând cum se întâmplă întunecimile 
de soare şi do lună şi altele multe. în 
ochii multora vedeai lacrëmi de bucurie, 
mai cu seamă când în urmă auziră pe 
mai mulţi prunci şi fetiţe declamând 
unele poesii cu multă îndemânare. Toţi 
erau îndestuliţi, pruncii ca şi ascultătorii, 
cari s’au desfătat în răspunsurile isteţe 
ale acelora. A fost o adevărată sărbă
toare pentru toţi. Şi oare cui ’i-se cu
vine meritul acestei sărbători ? De sigur 
că în prima linie harnicului învăţător 
Gavril Avram, care nu a cruţat munca 
şi osteneala pentru a pută instrua copii 
aşa de bine ; apoi părinţilor cari nu au 
pregetat de a-’şi trimite pruncii la şcoală 
şi a-’i îndemna să o frecuenteze regulat 
La sfîrşit s’au împărţit premii şi cu cân
tarea »Cuvine-se cu adevărat« şi prin o 
vorbire a dlui protopop prin care feli- 

; cită harnicul învăţător pentru bunul 
succes al esamenului, acela se încheie.

Şi acum încă un cuvânt : Toate sûnt 
bune în Teure, dar’ zidirea şcoalei nu 
prea. Ear’ eu zic: că dacă pentru acei 
copii cari ştiu se dee aşa răspunsuri, 
nii se poate zidi o zidire frumoasă, să 
nu se întrelase cel puţin aceea de ali-se 
zidi o şcoală corăspunzătoare, fiind co
muna şi aşa în o stare materială destul 
de bună. , ■ _/

Dee Dumnezeu, ca să ’mi-se împli- | 
nească dorul de a vede în Teure o şcoală 
frumoasă cât de îngrabă, ear' învăţăto
rului îi doresc sănătate, ca să poată da 
toţ esamene ca cel din 20 Maiu şi atunci 
fie încredinţat că binecuvântarea lui 
Dumnezeu şi mângâierea sufletească nu-’i 
va lipsi, căci lucrând astfel va crea o l 
generaţie care lui îi va servi spre laudă, I 
ear’ poporului nostru spre folos. I

EUsav. I
i n  JBetlean. I

în 20 1. a s'a ţinut esamenul cu I
pruncii dela şcoala noastră română din I
Betlean (comit. Solnoc-Dăbâca). I

N’am multe de a zice, decât că şi I
de astă-dată dl-învăţător Ioan Diugan I
ca şi în anii trecuţi ni-a arătat că îşi I
cunoaşte chemarea. Ne era mai mare I
dragul, când auziam răspunsurile bune I
şi lămurite ale micilor şcolari. * I

Toate ne-au îndestulii, aranjamen- 1
tul intern al şcoalei, scrisorile de probă I
etc. Dovadă despre résultat a fost vor- 1
birea care a rostit-o la încheierea esa- I
menului Gregoriu Puşcariu, protopopul I
local, mulţumind dlui învăţător pentru !
neobosita osteneală ce ’şi-a dat întru |
luminarea tinerelor mlădiţe române. I

Sala şcoalei era îndesuită de un |
public numéros, care a binevoit a con- I
trebui câte cu ceva pentru premii pre- I
cum : bani, năfrămi, cărţi, zaharicale, ş. a. I
Intre contribuent au fost următorii : • I

Doam na Piruoa S ta jer d in  B istriţa  a donat I  
cărţi pentru  prunci în  p re ţ de 2 f l.  40 cr.; K in- *

? cses Bogdan, cărţi în  p re ţ de 1 f l . ; D in  lăd iţa  
d in  coru l b isericei 3 fl. 60 c r . ; M. O. D. G re- 

I g o r iu  Puşcariu, p ro t. 80 c r . ; D l S. M o ldovan , 
în veţ. în  pens, şi doam na 1 f l . l oan Găzdac, 
nă frăm i în p re ţ de 3 fl. şi 50 c r .; V. O reţiu  se r
gen t de gend. 70 cr.; P. C ârc  30 c r . ; N . Işan  
80 cr.; I  H erţia  25 cr. ; I . M eruţiu  20 c r . ; Sa- 
ve ta  Pop  11 c r . ; L . Botean 35 cr.; G. M o ld o 
van  60 cr. ; P. Ch irtoş 50.; L . S tăvar 50.; d-şoara 
M ărioara  M orar 50 c r . ; I .  Cocoi 50 cr.; M aria  
P o p  30 c r . ; An dre iu  M ureşan  50 c r . ; M aria  
M otentan moaşă, zaharica le în  preţ de 40 c r . ; 
A n a  Eaţiu  10 cr. şi M aria  Băltan 10 cr.

în numele micilor şcolari şi pe 
această cale li se aduce mulţumită on. 
contribuenţi.

Zic şi eu cu dl protopop şi cu în
treg poporul din Betlean, că numai aşa 
învăţători să dee Dzeu ca dl I. Diugan, 
atunci cu mândrie am pută zice că avem 
şcoale româneşti. v. k .

i n  Sân-M ihaiu.
In ziua de 9/22 Maiu c. s’a ţinut 

esamenul la şcoala noastră gr.-or. rom. 
din Sân-Mihaiu (lângă Turda). Fiind 
de faţă dl adm. protopop Teodor Ciortea 
şi dl părinte George Costin cu comitetul 
parochial şi mai mulţi părinţi ai copii
lor. Esamenul a succes pe deplin, toţi 
pruncii au ştiut foarte bine atât din 
limba română cât şi din maghiară, a 
ceti, a scrie şi a calcula. Bucuria pă
rinţilor a fost foarte mare vezend că 
dl învăţător Stefan Bedeleanu a arătat 
progres îndestulitor, că nu ’şi-a perdut 
iarna de-a nimica. Ne bucurăm toţi pa- 
rochienii de faptele bune ale dlui învă
ţător Ştefan Bedeleanu, dorind, ca întru 
mai mulţi ani să lumineze pruncii po
porului nostru. loan Plutea.

Doi prieteni.
— V erf ilustraţia: —

Vieaţa animalelor este în multe 
privinţe curioasă. Ilustraţia de azi ne 
înfăţoşează o întâmplare din vieaţa ani
malelor, de care se miră toţi cei-ceo văd. 
Scena este din vieaţa crocodililor.

Crocodilul este o uriaşă şopârlă, cu 
solzi tari pe trup, care trăeşteîn Egipet, 
în al via năsipoasă a rîului Nil şi a altor 
rîuri, cari se varsă în el, apoi în Gan- 
ges din India şi Orinocul în America şi 
se nutreşte cu carne de, anim ale, pasări, 
peşti şi chiar şi cu carne de om.

Crocodilii noaptea se primblă în 
cete mari prin rîuri, ear’ ziua es din 
apă, se culcă pe malul nesipos la soare 
şi stau aci ciasuri întregi nemişcaţi. 
Când e ferbinţeala mai mare, crocodilul 
cască gura (cum se vede în ilustraţia 
noastră) şi o ţin deschisă; gura croco
dilului este atât de mare, încât, când el 
o ţine deschisă întră în ea pasărea' fluie- 
raş (numită astfel, fiindcă fluieră când 
plouă) şi umblând mai mult timp prin
tre dinţi îi curăţă de bucăţelele de 
carne, vîrîte printre ei, de muşte eta. 
Această scenă o arată chipul nostru. Şi 
minune, că la pasăre crocodilul nu-’i 
face nimic nici-odată. Ei sunt ca doi 
prieteni, cari au lipsă unul de altul şi 
se ajută împrumutat. Crocodilul e buu 
bucuros, că pasărea îi curăţă dinţii şi 
gura, ear’ fluieraşul se hrăneşte bine din 
cele aflate în gura crocodilului.
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Doi prieteni.

GulÜvárea cânepei.
Cultivarea cânepei şi a inului par’că 

dă îndărăt de un timp încoace, căci alt
cum nu ne putem închipui trecerea cea 
mare ce o are bumbacul, care îl cum
părăm tors gata. Ori doară nu se mai 
face cânepa ca mai de mult? Ori doară 
s’au lenevit muierile noastre, de nu mai 
voesc se lucreze aşa multă cânepă ca 
mamele lor? Óri doară ne-am fudulit 
noi, de ni-se pare lucru cu ruşine â purta 
haine de cele trainice de cânepă, fiindcă 
ni-se par mai puţin frumoase decât cele 
de bumbac? Este, ce este, că numai 
eată aşa, fără nici o pricină numai nu 
am vedé la poporul nostru chiar şi în 
zile de lucru tot schimburi de bumbac 
cumperat tors gata. Nu vom căuta după 
pricină, 0 lăsăm aceasta în chibzuiala 
bunului cetitor, dar’ cu unele lămuriri 
sfintem datori, şi adecă:

1. Schimburile făcute din -pânză 
de cânepă şi de in sünt cu mult mai 
sănătoase decât' cele din alte pânzuri.

Aceasta o ştim noi toţi, o spun şi 
doctorii cei-luminaţi, ear’ marele preot 
Kneipp, care făcea minuni cu vindecările 
lui cu apă, recomandă bolnavilor numai 
purtarea ;de schimburi groase din pânză 
de cânepă, in şi de urzică. Drept aceea 
din punct de vedere al sănătăţei nu-’i, 
iertat să ícöatem din casele noastre câ
nepa şi inul, ba din contră trebue să 
le ţînem, se le cultivăm cu toată sir'-' 
guinţa şi cultivarea lor se o lăsăm mo
ştenire fiilor noştri.

2. Schimburile făcute din cânepă 
şi in sünt cu múlt mai trainice decât 
cele făcUte din alte pânzuri, va sé zică 
sünt mai potrivite pentru ţărariii noştri.

3. Cânepa, şi inul le cultivăm noi, 
ear’ pe bumbac trebue să dăm bani. 
Chiar şi numai din această pricină ar 
trebui să ne ferim de bumbac. Că mai 
bună-’i mămăliguţa făcută din făină din 
hâmbarul meu, decât plăcinta făcută din 
făină cumpărată şi de sigur mai bună-'i 
şi haina făcută din cânepă cultivată în, 
ogorul nostru, decât cea făcută din bum
bac cumpărat.

4. Zic unii că pânza de bumbac e 
mai frumoasă. Poate ! Dar’ , nu credem 
că va întrece în veci pe o pânză de in, 
ori chiar de fuior, careţi lucrată cum e 
data. Văzut-am la femei de-ale noastre 
pânză de fuior de cânepă cât — în zisa 
lor — puteai scrie pe ea.

Drept aceea: mai puţin bumbac, 
dar' mai multă cânepă şi mai mult in!

Am auzit pe unele muieri plângân- 
du-se că nu sunt norocoase la cânepă; 
ba- că se face prea groasă şi atunci fu
iorul e aspru ca pipirigul, ba că se face 
poHici de mică, ba că cade la meliţat, 
şi câte şi inai câte pricini îi bagă, până 
bărbatul crede în sfîrşit că aşa va fi şi 
îşi zice: De ce să ne trudim cu cânepa, 
dacă n’avem noroc la ea? Mai bine cu
prindem fărîma aceea de loc cu barabule 
şi din- preţul lor cumpărăm bumbac tors 
gata, ori vi’o-o clăiţă de cânepă dela 
Saşi, că a lor e moale ca mătasa. Aşa 
şi fac unii. Dar’ nu fac bine. , Că vai 
multe pânzături trebuesc la o casă, multe 
schimburi, feţe de masă, ştergare, haine 
de pat, saci, merindări, cenuşere şi câte 
şi mai câte, , unele subţiri, altele mai 
groasei Ei bine, dacă toate aceste le 
vom face din cânepă dela Saşi, —' că 
numai din bumbac unele nu se pot face,
— aitunci ce-a fi. de capul nostru? Tre
bue să cultivăm deci cânepă multă şi 
mult in, dar’ trebue să o şi ştim cultiva.

La Românii noştri, pe cele mai 
multe locuri e răul obiceiu că seamănă 
cânepă numai câtă chibzue boreasâ că 
va pute lucra peste iarnă, ear’ sămânţa 
întrecătoare o vinde. Nu aşa face Sasul. 
El seamănă cânepă multă. După ce-'i 
coaptă, o culege, o uscă şi o pune bine 
âşa netopită. Că, tocmai când sunt coapte 
cânepele dau zilele a şcăde şi a se răci 
apa, ear’ economia ne răpeşte toate,bra
ţele muncitoare.

Deodată cu culesul cânepei este lu
cru şi la viie, la cules de fasole, ba vine 
sămănatul grâului, făcutul otăvilor, cu
lesul cucuruzului ş. a. Drept aceea Saşii 
nu se învălue cu topitul cânepei atunci 
toamna.. Ei au rămasă de an câtă le 
trebue pentru anul acesta, ear’ aceasta^
— cum am zis — uscată o pun bine. 
Şi o lasă uitată până colo la primă
vară, când sunt zilele lungi şi tot mai 
calde şi mai calde. Atunci topesc ei câ
nepa şi o meliţă pe apucate colo în dri
cul verei, când n’au de eşit la câmp 
câte într’o zi două, că săpatul cucuru
zului e gata, ear’ holdele nu sunt chiar 
coapte.

, Acest obiceiu nu ’mi-se pare rău. 
Ean să cercăm şi noi, şi maică nu ni-a 
părea rău. , . , ,

Ca să avem cânepă bună trebue 
să gunoim locul bine şi să-’l ogorîm din 
toamnă afund, ear’ primăvara, înainte 
de sămănare, să-’l grăpăm mărunt. Dacă

am sămănat sămânţa destul de deasă, 
putem şti că vom avă cânepă frumoasă 
şi înaltă şi subţire. Ear’ de vom şti-o 
topi, va fi moale fuiorul ei. Că dela to
pire atîrnă mult bunătatea cânepei. De 
o ţinem prea puţin în apă, e fuiorul 
mai lung dar’ mai aspru şi nu dă Dum
nezeu să o putem meliţa, că în perirea 
mare nu vrea să cadă posderia; de am 
ţinut-o prea mult în apă, e moale, dar’ 
cade tare. Atîrnă dela buna chibzuire 
a boreselor cât se ţină cânepa în apă.

Despre lucratul cânepei n’avem 
pentru ce vorbi, că-’l ştiu muierile noa
stre foarte bine, şi ’l-ar şti şi mai bine 
dacă bărbaţii ar fi mai cruţători la cum
părarea pachetelor de bumbac.

I. I*. K.

Cultura mohorului.
Mohorul sau meiul cu măciulii este

o plantă proprie numai ţărilor calde şi 
secetoase. Stepele (pustele) României, 
Rusiei de mează-zi, Ungariei, Italiei şi 
Franciei de mează-zi, sunt astăzi ţările 
din Europa, unde cultura lui este mai 
răspândită, şi unde acela joacă Un rol 
principal, ca plantă de nutreţ. Avanta
jele lui mai însemnate sunt, că cultura 
lui este foarte simplă şi ieftină, că fiind 
tare mărunt, nu ne trebue sămânţă multă 
şi apoi el poate răbda mai bine la se
cetă, decât ori-care altă plantă.

Peste mohor să vină chiar şi o se
cetă mai îndelungată, nu se piperniceşte 
cţa alte plante, ci numai stă pe loc şi 
îndată ce vine o ploaie mai bogată şi 
află umezeală de ajuns în pământ; el 
începe din nou a creşte şi a se des volta. 
Pentru desvoltarea lui normală se recer 
cam 80 de zile, ear’ la coacere poate 
ajunge cam în timp de 4 luni. Din causa 
vegetaţiunei lui scurte, se poate sămăna 
în continuu până târziu prin Iulie. - 

t Mohorul iubeşte pământul mai nă- 
sipos şi uşor; în luturile năsipoase şi 
încâtva văroase deasemenea reuşeşte 
destul de bine. Rădăcinile lui pătrund 
foarte adânc prin pământ, ear’ cu orga
nele lui păroase, poate să absoarbă şi 
reţină mult timp umezeala în el. De 
aceea este el atât de răbduriula secetă.

în terenurile compacte lutoase, şi 
în o climă mai umedă şi răcoroasă, cul
tura mohorului îndeobşte nu prea reu
şeşte. La cultura lui se recere totdeauna 
un pământ bun sau bine gunoit, căci în 
pământul de tot sărac nu prea reuşeşte, 
în ţeline şi în pământurile mai noue de
asemenea reuşeşte foarte bine. Dacă 
pământul este sărac, trebue să-’l gunoim. 
Gunoiul îl poate suporta în măsură cât 
de mare. Nu-’i strică, dacă în pămân
turile lipsite de var, îi adaogem şi de 
acesta câtuşi de cât.

Mohorul se poate sămăna după 
ori-şi-care plantă, atât după cereale sau 
bucate, cât şi după plantele de sapă. Se 
poate cultiva cu bun succes şi în acei 
agri, în cari nu a răsărit destul d e - 
des cucuruzul, sau că acesta a fost 
mâncat de ciori şi alţi vermi rozători,, 
de oare-ce pentru cultura lui avem vreme 
destulă, căci ori-şi-cât s’ar sămăna de 
târziu, el tot se face de coasă. După, 
mohor nu se poate sămăna altă plantă, 
decât săcară, fiindcă el îndeobşte stoarce» 
prea tare pământul.
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Cultura mohorului este cât se poate 
<de simplă. Se poate sămânâ şi numai 
într’o singură arătură, se recere însă ca 
sămânţa lui să fie totdeauna proaspătă. 
De astupat se poate astupa şi numai cu 
o  grapă de mărăcini. La un hectar se 
recer 40—50 litri la sămăna tul împră
ştiat şi 20—30 litri la sămănatul cu ma
şina.

După sămănat, dacă s’a prins oare
care scoarţă pe pământ, aceea se poate 
rupe cu tăvălugul sau grapa. Dacă sunt 
prea multe buruieni printre el, acelea 
se plivesc şi nimicesc. Mai bine este de 
a-'I cosi mai de timpuriu şi înainte de 
a se coace sămânţa buruienilor.

Mohorul se coseşte totdeauna nu
mai după secerişul cerealelor, ear' de 
uscat se uscă întocmai ca şi fânul de 
pe livezile naturale. Mohorul în stare 
verde nu e prea. plăcut vitelor, cu deo
sebire dacă a îmbătrânit şi a produs să
mânţă. Uscat şi făcut fân înse, este unul 
dintre, nutreţurile cele mai bune şi deo
potrivă priincios la tot felul de vite do
mestice.;

Pentru producţiunea de sămânţă se 
lasă un capăt de loc unde este ceva mai 
rar, ca să se coacă şi producă sămânţa 
de lipsă pentru viitor. Sămânţa de mo
hor dă un bun nutreţ peste iarnă pen
tru galiţe, ear’ măcinată se poate între
buinţa ca urluială şi pentru alte ani
male de casă.

Producţiunea mohorului se poate 
socoti dela 30—70 măji metrice de fân 
uscat la hectar şi 16—26 hectolitri să
mânţă.

După Iuliu Kiihn fânul de mohor 
conţine în termin de mijloc 13% apă, 
10°/, materii albuminoase, cam 3% gră
sime, 30% celulosă, cam 39% azot şi 
5% Cenuşă. Ioan Georgescn.

Poveţe despre stîrpirea peronosporei ' 
şi gărgăriţelor de Yiie,

Cum e timpul, în care proprietarii se 

îndeletnicesc cu lucrarea viilor şi cum în unele 

părţi s’a ivit şi acum peronospora atât de 

stricăcioasă viilor, ţinem a fi de datorinţa 

noastră să atragem luarea aminte a tovă
răşiilor noastre agricole şi peste tot a viierilor 

asupra peronosporei şi se dăm poveţe cum

- Fata cuminte.
P o ves te  de P e t r a  G h e j in ,  lucr. la  calea ferată.

(U rm are ). i i

Fata îl întrebă de ce-’i trist.
— D’apoi cum să nu fiu eu trist, 

când eacă ce mai avem de împlinit, — şi-’i 
spuse taina fuioarelor. -

Atunci fata ducendu-se la gard rupe 
3 bâticele, pe care le dete bătrânului 
zicând:

— Taică, să mergi mâne la împă
ratul să-’i spui că eu bucuroasă aş 
împlini ce a zis el, dară fiindcă eu nu 
am lucrurile trebuincioase la facerea 
pânzei, să facă bine şi din aceste beţi- 
şoare să-’mi facă: răsboiu (stativ), brâgle, 
spată, suveică, tălpiţe, suluri, sucală, 
furcă, fus, rischitor, vârtelniţă şi mo- 
soară, apoi atunci îi împlinesc dorinţa.

Ducându-se bătrânul la împăratul 
şi spunendu-’i că ce are de făcut, se mi-

ar trebui urmat în aplicarea mijloacelor 
de stîrpire. ............  ................

Dupâ-cum se ştie, cu numele de pero
nospora se înseamnă boala atât de primej
dioasă, care bântue în măsură din ce in ce 

mai întinsă viile noastre şi ameninţă roadele 

lor cu nimicire une-ori desevîrşită.

Peronospora e datorită unor bureţi mi
titei (mucegaiu), cari începând din Maiu se 

ivesc în formă de pete alburii mai ales pe 

dosul frunzelor (foilor) cum şi pe mlădiţe, 
flori şi chiar pe struguri. Pe laturea deasH- 
pra a frunzelor apar un fel de pete gălbinii, 
mai târziu ruginii, însă nu umflate nici ro
tunde. Pe laturea din jos (dos) frunzele mo
lipsite apar ca-şi-când ar fi atinse de brumă 

sau preserate cu zăhar măcinat.

Contra peronosporei se recomandă ca 

mijloc foarte bun şi ieftin stropirea cu un 

amestec licuid din apă, peatră vânătă (vitriol 
de aramă) şi var ars. . '

L a  100 litre apă se adaogă 1,1 %  sau 

cel mult 2 chilograme peatră vânătă şi tot 

atâta var ars. Deosebim prin urmare ame
stecuri de 1, 1% şi 2 %  (la sută). Stropite 

fiind cu amestecul de 1 %  sau chiar 2 %  

frunzele ivite acum la început s’ar pârli din 

causa frăgezimei lor. Amestecul de l 1/* Ş* 
2 %  se va aplica deci mai târziu, peste vară 

şi de cu toamnă, când frunzele sftnt deşvoltate.

Peatra vânătă curată şi deci potrivită 

se capătă în prăvălia I. B  Misselbacher de aici.

Peatra se pisează - mai ântâiu, apoi se 

topeşte (disoalvă) în puţină apă călduţă —  la
l chilogram peatră vre-o 3 litre de apă —  

într’un vas de lut sau de lemn. într’aceea 

se stînge varul ars în cutare ciubăraş, punând 

o cătăţime de apă îndoit mai mare. 1 ' ;;

Laptele de var astfel dobândit se stre
cură prin o sîtă deasă şi se toarnă încetişor, 
mestecând bărbăteşte cu o bucată de lemn
—  în peatra topită (nici-decum întors, adecă: 
peatra în var).

. Licuidul astfel gătit poate fi păstrat pe  

mai târziu fără temere de a-’şi perde tăria sa, 
este înse neapărat să se amestece bărbăteşte 

do câte-ori e a turna în tulumbă; altcum ră
mân pe fundal vasului tocmai materiile tre
buincioase contra peronosporei.

Stropirea însăşi se îndeplineşte cu aju
torul aparatului numit tulumba (proaşca) de 

peronosporă, care împrăştie licuidul de cum nu  

s’ar pută mai mărunt şi deopotrivă.

nună împăratul de iscusinţa şi îndrăz
neala acestei fete, deci "zise cătră bătrân :

— Auzi, bătrânule, eu voesc să văd , 
fata ta, căci aceea e foarte iscusită, du-te 
şi-’i spune să vină mâne la curtea mea, 
dară aşa să vină: nici pe sus, nici pe 
jos, nici încălţată, nici. desculţă, nici pe 
drum, nici pe de laturi, nici cu cinste, 
nici fără cinste.

Se luă moşul săracul ear’ la drum ; 
ajungând acasă ear’ spuse fetei ce a 
zis împăratul, eară ea a început ia rîde.

Când se sculă fata dimineaţa îşi 
lua un sac de cele rari cu care se prind 
peştii, îl tăiâ în două, lua un ciur, îl rupse 
în două şi se încălţâ cu sacul şi cu ciu
rul, după aceea se puse călare pe un 
pârciu, în mână luă 2 blide de lut, sub 
cari era o vrabie, şi aşa plecă din mar
gine de drum până într’alta, eară cu 
picioarele era nici pe sus nici pe jos, 
fiindcă pârciul era mic şi ea ajungea cu 
picioarele pe jos. Aşa merse ea până 
aproape de casa împăratului care o aştepta

In scopul isbutirei nu rămâne decât se 

urmăm întocmai poveţelor ce urm ează:

1. Stropirea să se îndeplinească cât 

mai apriat şi întocmai la timpul cuvenit, dacă 

e să isbutească în deplin.

Stropirea dintâiu urmează a se face cât 

mai de timpuriu, prin Maiu, până a nu se fi 
răspândit peronospora, la tot caşul mai nainte 

de înflorirea viţelor. Neapărat este a stropi 
de două-ori cel puţin sau şi mai bine de 

3— 4 ori.

Stropirea a doua ar trebui făcută după  

înflorire, prin Iunie Cu începerea lui August 

urmează stropirea a treia şi cerând trebuinţa^ 

prin Septemvrie a patra.

Stropite ar trebui toate frunzele şi cele
lalte părţi verzi. Rîndurile viiei trebue stro
pite de amândouă laturile, aşadar’ de două-ori.

2. Tulumba se nu se ţină aproape de  

viţele de stropit. Licuidul să acopere frunzele 

cu picături cât mai deopotrivă şi dese, de  

mărimea grăunţelor de păsat, sămănând a  

rouă măruntă. Picături mari, cari s’ar prelinge 

înspre marginea frunzelor, lasă goluri şi astfel 
nu scutesc frunzele în deplin. în urma stro- 
pirei frunzele să nu fie cu totul• ude.

3. In viile aflătoare pe coaste piezişe 

stropirea să se facă mergând din jos în sus, 

si nu întors. --

4. Nu este iertat a stropi pe timp plo
ios şi mai ales când plouă. Dacă ploaia 

ar fi spălat frunzele deja stropite, se va stropi 

din nou.
Stropirea isbuteşte mai ales dacă se face 

seara sau dimineaţa pe timp uscat, liniştit şi 

fiind cerul senin.

5. Stropite ar trebui viile din întreg 

hotarul, cum şi viţele din toate grădinile co
munei, de oare-ce viţele cari ar fi rămas nele
cuite, fie şi numai pe alocurea, uşor răspân
desc peronospora mai departe, ameninţând cu 

pustiire viile mai nainte sănătoase ori stropite.

încă cu începere din anul 1898, aşa  

ştim, se pedepsesc cu asprime, amăsurat sta
tutului comitatens, toţi cari nu ’şi-ar fi împli
nind datorinţa prescrisă contra peronosporei.

A şa fiind, primăriile comunale şi viierii 
vor lucra înţelepţeşte, aplicând contra perono
sporei negreşit şi din vreme stropirea descrisă 

atât de lesnicioasă, ieftină şi de mare folos.

Rămâne să adaogem, că prin viile mai 
multor comune au dat năvală un fel de  gân
daci verzi, numiţi gărgăriţele viţei, cari foar-

în poartă, şi care nu-’i fu mirarea când 
văzîi că vine o mătăhală pe nu ştiu cer 
dintr’o margine de drum până în alta. 
Când însă se apropia bine de dînsul văzu 
el că-’i o fată, care îl răpi cu frumseţa 
ce o avea, că gândeai că-’i ruptă din 
soare; după-ce ajunse la el fata îi în
tinse blidele zicând : .

— Ţine, înălţate împărate, »cinstea 
necinstea«. Dar’ împăratul vrând se. o 
prindă cu ceva, luă iute cinstea şi căută 
să vadă ce va fi în lăuntru, dar’ când 
ridica un blid vrabia sbîrr; şi el trîcnind 
de frică îi scăpară blidele jos şi se spar- 
seră, atunci văzu el că a fost cu adevă
rată cinste necinste.

După aceea o întrebă:

— Apoi de ce ai venit încălţată aşa?
— Apoi ca să fiu nici încălţată nici des- 
sculţă. — Dar’ de ce ai venit pe mătă- 
hala asta călare? — Apoi ca să nu fiu: 
nici pe sus nici pe jos. — Dar’ de ce veniaî 
din o lăture de drum până la alta? —r
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fecă tinerele mlădiţe ca grămada. Cel mai 
îndemânatic şi sigur mijloc este a scutura, des 

•de dimineaţă, aceste gărgăriţe pe pânzături 
aşternute jos. Urmează strîngerea şi aruncarea 

gărgăriţelor în foc sau apă ferbinte.

Comitetul central al >Reuniunei ro
mâne agricole din comitatul Sibiiului«.

S i b i i u ,  12/25 Maiu 1900. r

JD. Cot n şa, V. Tordăşiamt,
. p reşed inte. . secretar.

SFATUKI.
.Ascuţitul coaselor şi al secerilor.

Fiecare plugar ştie, cât timp se 
perde cu ascuţitul coaselor şi al seceri
lor. Economii practici au aflat în tim
pul din urmă un mijloc, care uşurează 
în mod vădit ascuţitul numitelor unelte. 
Intr’un vas cu apă, în care s’a pus o 
jumătate procent acid sulfuric, se pun 
uneltele numite timp de o jumătate de 
-oră, ca să stee f în aceea. După-ce se 
scot, se ascut apoi cu ogresă de peatră 
năsipoasă şi ascuţişul ţine timp înde
lungat ,

Stîrpirea negeilor.
La întrebarea, ce i am pus-o în nu

mărul 10 al »Foii Poporului* pentru un 
leac de a stîrpi negeii, pe lângă răspun
surile ce le-am dat, ne-au mai sosit urmă
toarele:

Subscrisul pentru negeii de pe mâni 
la  oameni recomand bureţii ce se fac 
üioaptea pe gunoiu. Se se ungă cu aceia 
că se va vindeca.

Teodor Tom a (P intic).

La întrebarea din nr. 10 al »Fo ii 
JPoporului« pentru ceva de a stîrpi ne
geii, eu am probat la mai mulţi oameni 
;şi s’au stîrpit negeii, şi adecă:

Mai ântâiu se rupe sau se taie ne: 
gelul până eae sânge, pe urmă se şterge 
şi cu un bât ascuţit, ca o sulă, se picură
1 — 2 stropi de vitriol (Schwefelsäure). 
Peste 2—3 zile ear’ se mai rupe şi ear’ 
se mai picură 1 — 2 stropi şi în urmă se 
lasă până pică rana ce se face din ar
sul vitriolului, însă sö nu se lege.

Soţia mea a avut un negel în 
talpa piciorului, din pricina căruia nu 
putea suferi nici încălţămintea. ’L-am

Apoi ca se nu fiu nici pe drum nici 
de pe laturi. Văzând împăratul că nu ese 
Ia cale cu fata, îi zise:

— Văd că eşti mai cuminte decât 
mine, dară totuşi ca să fii cu adevărat 
mai cuminte, să te duci la peatra aceea 
mare ce se vede colo departe, şi să be
leşti această peatră şi să-’mi aduci pielea 
aici; atunci vei rămână mai presus de
cât toate fetele din lume.

—*Ear’ fata îi zise:
— Se minaţi împărăţia ta pe căsa- 

pul cel împărătesc acolo să junghie pea
tra aceea, căci nejunghiată n’o pot jupui 
de piele; atunci împăratul văzând că nu 
poate eşi cu fata la cale într’acest chip, 
şi răpit fiind de frumseţea ei, o luâ de 
mână şi o chemă să între cu el în lă- 
untru, unde după-ce o îmbrăcă cu haine 
frumoase o puse să şează cu el la masă 
şi porunci mâncare pentru ei amândoi. 
După-ce se săturară împăratul zise:

— Auzi tu dragă! voeşti să fii îm
părăteasă? — Eară fata-'i răspunse:

stîrpit de trei-ori şi earăşi s’a făcut; vă
zând că tot se face a patra-oară după-ce 
s’au stîrpit eară, am rupt locul încă şi 
ear' am picurat vitriol şi aşa arzendu-’i 
rădăcinile negelului până în afunzime 
nu B’a mai făcut şi s’a scăpat de el. 
De aceea cel-ce are negei, de-or fi mari 
şi mai vechi, trebue se rupă locul nege- 

, lului afund şi se pună mai de multe-ori, 
că numai aşa se poate scăpa de ei.

Vitriol se capătă la măiestrii de 
văpsit lâna şi la apotece. Ou vitriol de
2— 3 cruceri se pot vindeca mai mulţi 
negei.

Aceasta se poate proba şi la vite.
C ou s t. U d re a  (Dom aşnia).

Gunoiu pentru legumi.
Intre deosebitele gunoaie, cari se 

întrebuinţează în economie, numai câteva 
se pot întrebuinţa cu succes la legumi. 
Astfel gunoiul provenit dela cai şi oi 
este prea rece. Mai bun e gunoiul pro
venit dela vitele cornute, care se între
buinţează, când e în stare deplin des
compusă (putrezită). Şi mai bun ca 
acesta e tina de pe drum, compostul, 
funinginea, cărbunii şi cenuşa. Acestea 
se împrăştie pe toamnă peste pământul 
supus culturei, se sapă încă în decursul 
toamnei, ca pămentul să degere peste 
iarnă. Astfel gunoiul are o înrîurinţă 
foarte binefăcătoare asupra desvoltărei 
legumelor.

Sobolul ca profet de timp.
S’a constatat, că schimbarea tim

pului are o influenţă deosebită asupra 
sobolului. Astfel s’a constatat, că când 
scoate sobolul muşinoaie mărunte de pă
mânt,urmează vânt,când scoate muşinoaie 
proaspete în cele vechi, urmează fur
tună, ear’ când se trage afund în pă
mânt sau îşi părăseşte locul, urmează 
secetă îndelungată.

Ştiri eeonomiee.
Pentru m ilitarii noştri. Prin res- 

criptul seu dto 23 Aprilie c. nr. 2758, 
înaltul minister r. u. de agricultură ne 
vesteşte, că ministerul r. u. de honvezi 
dto 19 Martie c. nr. 19094 ’i-a adus la 
cunoştinţă că ministerul comun c. şi r. 
de răsboiu cu datul 24 Februarie c. nr.

— Cum să nu voesc, că doar’ a voi 
e mai uşor, dar’ a Be împlini ce voim e 
mai greu.

— Aşadar’ te întreb mai ales, vo
eşti să fii a mea de soţie.

— Voesc, — răspunse fata.

— Bine, — zise împăratul, — dacă vo
eşti tu eu încă voesc şi ce eu voesc şi pă
rinţii noştri vor voi; dar’ eu numai aşa 
te iau de soţie, dacă făgădueşti că nu 
te vei amesteca în treburile mele împă
răteşti.

Fata se făgădui, că ea nu se va 
amesteca în treburile împărăteşti şi ajun- 
gendu-se tinerii cu vorba, se învoiră a 
se lua în căsătorie, căci de drag nu-’i 
vorbă, le era drag unul de altul, şi pe 
vremea aceea şi împărăţii nu căutau 
după bogăţie, ci după iscusinţă şifrum- 
aeţă. 1 (Va urma).

699 a orînduit, ca muncitorii de pă - 
ment se nu fie chemaţi sub arme pe 
timpul aratului, semenatului şi sece
rişului; mai departe a îndrumat co- 
mandele militare ca întregirile în statul 
activ să le facă numai cu reserviştii 
cari nu se îndeletnicesc cu lucrul câm
pului.

Muncitorii de câmp cari cu toate 
aceste orîndueli vor fi chemaţi sub arme, 
se vor scuti dela serviciu pe temeiul 
unei rugări de scutire bine motivate.

Atragem luarea aminte a celor in
teresaţi asupra acestei orîndueli.

Sibiiu, 25 Maiu 1900 n.
Comitetul central a l *Reuniunei române 
de agricultură din comitatul Sibiiu*.

Detn. Cotnşa, V. Tordăşiamt,
preşedinte. secretar.

Fabrica de conserve (pentru va- 
lorisarea poamelor) ca societate pe acţii 
în Deva ’şi-a ţinut adunarea constituantă 
în 20 Maiu sub presidenţa contelui Ni- 
colae Bethlen, comite-suprem al comita
tului Hunedoara. în această şedinţă s’a 
hotărît definitiv înfiinţarea societăţei, 
s’au desbătut şi primit statutele şi s’au 
ales membrii în direcţiune şi în comite
tul de supraveghere. în direcţiune au 
fost aleşi: contele fişpan Nicolae Beth
len, president, deputatul dietal conte 
Nicolae Thoroczkay, vicepresident, ear' 
membri : directorul de mine Ioan An- 
dreics, magistrul silvanal Wilhelm Bin
der, deputatul dietal baron Gavriil 
Jósika, proprietarii Árpád Kenderessy 
şi Ladislau Lázár, vicecomitele Mara, 
directorul, de mine Frideric Menking, 
proprietar şi director de bancă Dr. 
Ioan Mihu, fabricantul de conserve Ale
xandru Simon, proprietarul Frideric 
Steinmann, comerciantul Ioan Stiene şi 
directorul de bancă Ludovic Szöllősy. 
In comitetul de supraveghere au fost 
aleşi: baronul Teodor Bornemisza, pri
marul Sibiiului Iosif Drottleff, prof. de 
şcoale reale Iosif Hajduczky, advocatul 
Dr. Aurel Muntean şi deputatul dietal 
baron Alexiu Nopcsa. între 19 membri 
de direcţiune şi comitet sünt aleşi 2 
Români, la o societate care voeşte să 
opereze în ţinuturi curat româneşti şi 
cu poame şi fructe de ale Românilor. 
De altcum subscrieri de cuote se mai 
pot face, costând 50 coroane o cuotâ. 
Fabrica îşi va începe activitatea încă în 
decursul anului curent

Starea semănăturilor în  străi
nătate — la 1 Maiu.

în Elveţia lucrul în vii înaintează 
bine. Pomii sunt împodobiţi cu flori 
bogate. Se aşteaptă recoltă foarte bună.

în Grecia lucrul în vii s’a cam 
întârziat din pricina multelor ploi. în  
luna Aprilie s’a esportat (dus din ţeară) 
multe crumpene şi piper. Bucatele pe 
unele părţi au tînjit din pricina ploi
lor. Seceratul urezului şi strînsul fânu
lui e pe isprăvite. Pomii promit o re
coltă foarte bună, asemenea şi viile.

în Italia în urmă urcărei preţului 
la bucate întru atât s’a scumpit pânea 
încât guvernul a rînduit ca locuitorilor 
să li-se dee grâu şi făină din magaziile 
militare cu preţul de cumpărare.
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în  Spania sămănăturile sunt ame- 
' ninţate cu pustiire din partea lăcuste

lor. Guvernul a dat aspre porunci, ca 
să stîrpească aceste insecte periculoase.

In Anglia bucatele sunt foarte fru
moase. Pomilor a stricat mult frigul 
din nopţile primei jumătăţi a lunei Aprilie. 
Riturile stat frumoase.»

In Francia timpul bun şi frumos ă 
îndreptat 1 mult starea semănăturilor. 
Ovăsul şi fenaţele mai aşteaptă încă 
ploaie. Viile sântfrumoase; se aşteaptă 
bună recoltă; Pomii asemenea/; făgă- 
duesc roadă îmbelşugată. •,

în Rusia semănăturile de toamnă 
promit bună-roadă; Se observă însă, 
că în anul acesta .este mai puţin teritor 
(pământuri) semănat şi asta din pricina, 
că fiind anul trecut slab, agricultorii 
n’au avut sămânţă.

în Turcia dintre toate bucatele 
mai de folos este/ovesul. Deşi ovesul 
e mic în paiu, spicul este bunişor. Poa
mele sunt în bună stare. ,

în Bulgaria a stricat foarte mult 
frigul din Aprilie şi acum numai aşa se 
mai poate aştepta o roadă mai,îndestu- 
litoare, dacă vre-o 2—3 săptămâni: va 
urma vreme frumoasă şi foarte caldă.

Negoţ românesc.
— I.oi'uri bune pentru n fgu ţ ilo r ii români. — 

î n  J ieb r işo a ra .

Dela Năşăud spre răsărit,.. caie de 
de oră, se află lângă rîul Someş, co

muna înfloritoare Rebrişoara, cu peste 
3000 locuitori, toţi Români. *

,, Aproape ş de Năsăud şi lângă dru
mul ţărei, Rebrişoara, această comună 
curat românească, simte azi lipsa unui 
neguţător român harnic- cinstit, care ar 
găsV acolo, pe lângă primire şi dragoste 
frăţească, teren, nu însă de esploatat, 
dap* _ teren priincios de. muncă rodnică 
şi venite sigure.

In centrul comunei şi apoape de 
biserică, se află un local foarte potrivit 
pentru o prăvălie românească, care 
odată înfiinţată, ar aduce cu sine închi
derea - sigură a celor . 8— 10 »puticuri 
jidoveşti« de acolo, tot atâtea cuiburi de 
demoralisare şi ruină materială a locui
torilor rebrişoreni.

».Comerciantul« , : prăvălia româ
nească: din Bistriţă, va servi bucuros cu 
informaţiuni speciale neguţătorilor inte
resaţi şi cu destule garanţii morale.

Deci ayis, neguţători români!

; Kebrlijorean,

Cuvinte preoţeşti d in  » D e ş t e p t a r e a « . •

! ' V ’ânl făgăduit, fraţilor, se vă vor
besc pe rînd despre cele mai de căpe
tenie pricini ale sărăciei .poporului nostrq 
român., (Da cea ânţâiu pricină, v ’am 
numit beţia. Deci despre beţie, care este 
în adevăr pricina cea mai mare a sără
ciei voastre, am să vă vorbesc aici.

O vorbă veche zice: ?,

»D a r ’ beţia-’ i d ia vo l mare,

V a i de cel-ce-’ i cade-’h g h ia r e :

S fîr ş it  bun acela n ’ a r e !

P e  m ulţi oam eni cu avere  

Ea-’ i face se um ble a  cere«. . ..

Precum vedeţi îi beţia curat ducă-se 
pe pustiu. Da eu vă zic că ea-’i şi mai 
rea decât acela, pentru-câ de ducă-se pe 
pustiu poţi scăpa prin post şi rugăciuni, 
dar’ de beţie nu scapi aşa cu una cu 
două. - . h -: v ?;

Beţia a adus mult of şi vai peste 
neamul nostru. Am ajuns,* fraţilor, din 
pricina beţiei voastre zile grele. Relele 
cari le-a adus beţia asupra poporului 
nostru român sunt aşa de multe, că 
dacă am voi să le punem toate pe hârtie, 
nici în lumea aceasta n’ar încăpă căr
ţile, ce s’ar scrie. Şi eu nici nu mă 
apuc să vi-le înşir toate, pentru-că-’s din 
cale afară prea multe. Cel mai mare 
rău ca urmare a beţiei este sărăcia, 
de aceea şi merge vorba »sărăcia e co
pilul beţiei şi al lenei«; Şi eată cum 
sărăceşte beţivul. Omul beţiv îşi petrece 
zilele cele scumpe numai prin cârcime. 
Şi din nenorocire cârcîme sunt destule 
prin satele noastre, tot la doi trei păşi 
dai de o cârcîmă şi toate-’s cam aproape 
de drum ca să le găseşti îndată,1 ştiţi 
doară că »cine-a făcut cârcîmă ‘ ’n drum, 
n’a făcut-o de nebun«. Omul beţiv şede 
în zile do lucru şi în sărbători, vara şi < 
iarna, ziua şi noaptea numai în cârcime. 
El îi^la lucru ca butucu, de aceea/nici 
nu gândeşte la lucru, şi apoi pentru-că 
tot ia din gata fără să mai adaoge, 
sărăceşte zi de zi. «Astăzi vinde un 
purcel, mâne un viţăl, după aceea o 
vacă, apoi o păreche de boi şi tot cară 
la cârcîmă şi când cauţi vitele s’au dus. 
Acuma îi vine la rînd locul, astăzi o 
prăjină, mâne alta şi tot aşa până ră
mâne cu nimic. Doamne, şi mulţi Ro
mâni de-ai noştri sunt cari; au : păţit-o 
chiar aşa.- Ei erau înainte cu vre-o 
câţiva ani chiaburi şi astăzi sunt din 
pricina beţiei fără casă, fără masă, ba 
încă argaţi pe la cei JiţlamY cari au 
năpustit asupra satelor noastre ca şi 
lăcustele.

Să vă spun aici, fraţilor, ce a păţit 
din pricina beţiei fratele nostru Nicolae 
din un sat dela. munte. Cam înainte cu 
20 de ani; am fost eu, care vă scriu 
aceste, cu trecerea intr’un sat dela munte 
la badea Niculae, care era cel mai bo
gat om în : sat. Avea peste 150 fălci 
de loc, vre-o 300 de oi, vre-o 20 de vaci 
cu lapte, câteva părechi de boi, nişte 
cai ca leii şi câte alte bunătăţi nu mai 
avea Nicolae pe lângă gospodăria sa. 
Să fi căutat Septe hotare nu aflai om 
mai chiabur ca badea Nicolae. Vorbind 
eu cu dînsul am înţeles din vorbele sale, 
că a fost din tinereţe muncitor şi strîn- 
gător şi nu-’şi bătea /capul de loc cu 
câreîmele, de aceea s’a şi cuprins aşa 
de bine. Au trecut de atunci vre-o 20 
de ani.

Mai an am fost oară prin acel 
sat şi în drumul meu m’am îndreptat 
aţă spre gospodăria lui badea Nicolae. 
Dar’ când am ajuns la locul unde a stat 
înainte cu 20 de ani casa lui; am dat 
de o curte straşnică ca din poveste. Am 
întrebat de nişte oameni din sat cine să 
şeadă în acea curte şi am primit de răs
puns că domnul Şrul. Acel Jidan a venit 
înainte cu vre-o 15 ani din Galiţia rupt 
şi flămând ca vai de el şi badea Nico
lae s’a îndurat — că aşa-’i firea Ro
mânului — şi ’i-a dat de pomană o 
prăjină de loc ca s8-*şi pună o căsuţă 
Dar voi ştiţi că Jidanul îi sfrodelul 
dracului; îndată-ce are cuib se apucă 
de geşefturi. Ântâiu vinde chibrituri, 
apoi holercă cu^păharul, mai pe urmă 
cu ocaua şi tot aşa. Şi badea Nicolae 
avend de megieş pe Jidanul acela, mer
gea adese la el şi cu treabă şi fără

treabă. Şi Jidanul, belit de pe dracul 
ca toţi Jidanii, îl primia pe badea Ni
colae astăzi cu un păhar de holercă, 
mâne cu două, până-co a făcut din el 
un beţiv cum se cade. Acuma nu-’şi 
mai bătea Nicolae capul cu gospodăria, 
el şedea numai la Jidan şi căra tot ce 
avea la ol la cârcîmă. Şi beţia ’l-a să
răcit pe badea Nicolae întru atâta, că 
’şi-a perdut întreaga sa avere ce o 
avea înainte cu vre-o 20 de ani, là Ji
danul Şrul. Am mai întrebat de nişte 
oameni din acel satr ce s’a întâmplat cu 
Nicolae după-ce a scăpat averea sa în 
mânile Jidanului şi ’mi-au spus, că el 
astăzi cară apa lâ acel jidan şi ca plată 
capătă. câte-o fliuşcă de holercă.; Când 
am auzit aceste ’mi-a" venit, fraţilor, Să 
plâng cu şepte rînduri de lacrămi, să- 
plâng ca şi prorocul caro deplânge că̂  
dere a Ierusalimului, zicând : : »La rîul Va- 
vilonului am , şezut şi .am piâns când 
’mi-am adus aminte de tine Sioane*.. 
Eată, ; fraţilor, cuni îl duce beţia pe onfc 
la sapă de lemn. - -  = = :i

Să facem, fraţilor, o socoteaiă, câţi 
bani cheltuesc oamenii noştri pe an pe 
holercă. Să luăm de • pildă un sat cu 
200 de numere sau cu 1000:de locuitori, 
între aceşti 1000 să zicem că numai 100* 
sûnt beţivi. La aceşti 100 le trebuesc 
pe zi cel puţin câte 10 cr. unuia pentru 
holercă — la toţi la olaltă deci pe zi 
10 fl. Să punem pe an numai 300 zile* 
de beţie, .eată căpătăm suma. de 3000 fl. 
Vedeţi, fraţilor, ce sodom de bani se duc- 
pe holercă pe an numai dintr’un sat 
cu 1000 de locuitori. Să punem acuma 
că avem în Bucovina numai 150 de sate 
româneşti şi dacă dă un sat 3000 fl. pe 
an pe holercă dau toate la olaltă pe an 
450 000 fl., adecă patru-sute-cinci-zeci de- 
mii de florini sau mai că 1jt do milion 
se trec banr româneşti în mânile Jida
nilor.^ Ei bine, fraţilor, şi aceasta nu-’i 
sărăcie ? Şi acest sodom de bani chel- 
tuesc Românii noştri pe holercă fără 
nişte prilejuri, ca- bună-oară cumătrii,. 
nunţi, praznice, hramuri, aldămaşuri 
şi ştiu câte altele. Când. vom socoti la 
olaltă banii cari îi cheltuesc Românii şi 
cu celelalte prilejuri, atunci vom ajunge 
la suma de mai mult decât un milion.- 
Un milion do lei, fraţilor, sunt atâţia 
bani de nû ’i; mai puteţi cuprinde cu 
mintea voastră, ai pute cumpăra pe 
dînşii o ţeară întreagă. Şi dacă se 
irosesc atâta amar do bani pe an în 
pungile Jidanilor nesăţioşi, nu-’i aceasta 
curat sărăcia şi moartea noastră?

Fraţilor ! Nu vă pară lucru de şagă !- 
Mulţi din voi au sărăcit din pricina^ 
beţiei atâta, de nu le mai arde nici 
focul în vatră de săraci ce-’s.

Afurisita de holercă, aceea vă stricăi 
pe voi. Băgaţi-vă odată şi minte, nu 
numai holercă — în cap şi înţelegeţi? 
că tot aşa n’aveţi- să o duceţi mult.

Ca mâne au să vă împresure străinii* 
şi mai tare şi după-ce îşi vor pune că na
cele pe voi, nu veţi mai scăpa.

Pricepeţi, fraţilor, că holerca este- 
veninul veninului, care a adus atâtea 
nevoi şi suferinţe pe capul poporului2 
nostru român şi mai cu seamă de aceea 
că-’l despoaie pe ţăran de pământ— şi 
ţăranul fără păment este mai rău ca 
frunza pe apă.

Feriţi-vă, fraţilor, de beţie !' Feriţi-ve- 
de holercă ca de foc t* Puneţi gând şi 
părăsiţi cârcîmele, care-'s cuibul sărăciei' 
voastre ! Precum fuge ducă-se pe pu* 
ştiu de tămâie, aşa să fugiţi şi voi de 
cârcîme! - ' ...

Dacă veţi păzi numai cârcîmele»' 
veţi cădă la amar şi la năcaz sau în 
mână de Jidan, ori în mână de alt neam.

'̂Tn Preoţi. "
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CRONICĂ.
Concurs pentru stipendii. Comi

tetul central al reuniunei învăţătorilor 
gr.-cat de pe teritorul archidiaconatului 
părţilor sătmărene îngremiate în diecesa 
oradană, conform decieiunei adunărei 
generale ţinute în Sâsari, la 10 August 
anul 1899, deschide concurs pentru douS 
stipendii â 20 coroane, pentru acei prunci 
orfani de învăţători, ai cărora părinţi 
ca membri ordinari ai acestei Reuniuni 
'şi-au solvit regulat taxele de membri, 
ear’ recurenţii pot arăta testimoniu cel 
puţin cu succes bun. Recursele să se 
trimită la presidiul Reuniunei în Carei- 
mare, până la 10 Iunie 1900. Din şe
dinţa comitetului central al Reuniunei, 
ţinute în Carei-mare, la 17 Aprilie 1900.
Dr Felician Bran, G. Pteancu,

preşedinte. cassarul Reun.* '
Parastas. Duminecă, în 14/27 luna 

-«curentă s'a servit în biserica gr.-or. dinsu- 
burbiul Iosefin de aici un parastas pen
tru odichna sufletului răposatei în Dom
nul, Maria Moldovan n. Velicica, mama 
redactorului nostru, dl Silvestru Mol
dovan.

«

Dar bisericesc. Pe . sfintele Paşti 
a. c. a dăruit măiestrul măsar dl loan  
Savu bisericei , gr.-or. din Pianul-de- 

Jos  2 sfeşnice frumoase în preţ de 30 
coroane, pentru care dar ’i-se aduce 
mulţumită.

' - *
O frumoasă înmormântare. Din 

Cladova (com. Aradului) ni-se scrie: 
Aureliu Jurca învăţător gr.-or. român 
pensionat, după un morb mai îndelun
gat, în al 36-lea an al vieţei şi 14 al 
căsătoriei, şi al serviciului de 17 ani, în 
30 Aprilie (13 Maiu) 1900, la Î l 1/» ore 
din noapte 'şi-a dat blândul seu suflet 
în mânile Creatorului.

înmormântarea a avut loc Mercuri, în 
3/16 Maiu a. c., la 10 ore din zi. Actul 
funebral ’l-au îndeplinit preoţii: Teodosiu 
Moţiu, Constantin Puticiu din Cuvin; 
Alexandru Muntean a lui Vasile, loan 
Micloşi din Covasinţi, Nicolae Lungu din 
Gyorok, Petru Pelle din Murişi, Zamfir 
Conopan şi Sava Tămăşdan din Pauliş,
— ear’ răspunsurile funebrale le-au cân
tat învăţătorii: Dimitrie Popoviciu, Va- 
silie D. Iliş din Cuvin, Antoniu Coşia 
din Miniş, Georgiu Stoian din Pauliş, 
"Teodor Muntean din Covasinţi şi Trifon 
Dascăl, învăţătorul din loc.

în decursul serviciului funebral, s’a 
depus pe sicriul răposatului Aureliu 
Jurca, din partea soţiei sale şi a rude
niilor, cununi frumoase, — precum şi din 
partea şcolarilor, cari erau conduşi de 
învăţătorul Trifon Dascăl din loc, cunu
nile cari erau făcute din flori naturale.

La finea actului funebral, preotul 
Alexandru Muntean a lui Vasile din Co- 
vasinţi, a rostit un frumos şi pătrun
zător cuvent funebral, care a stors la- 
crămi din ochii auzitorilor.

Frumos şi pătrunzător a fost în
deosebi când zicea: Eată elevii cărora 
el le împărtăşea lumină şi învăţătura, cum 
stau cu luminiţele aprinse în jurul ace
luia care le aprinsese lor luminile, şi el 
zace mort fără de lumină, şi apoi ce e 
sfeşnicul fără lumină, aceea e şcoala ro
mână fără dascălul ei etc. etc.

Ear’ la groapa răposatului, în
văţătorul din Cuvin Dimitriu Popoviciu, 
a ţinut un pătrunzător cuvent în nu
mele învăţătorilor.

A zis într’altele: ne-am întâlnit azi 
la acest loc din această comună româ
nească încunjurată de păduri şi codri 
seculari, pentru-ca să dăm tributul recu
noştinţei şi stimei noastre, unui vred
nic şi binemeritat muncitor în agrul 
neamului nostru românesc, în şcoala 
română, muncitorului care azi se pogoară 
în negrul mormânt

O durere şi mare perdere aceasta, 
pentru-că răposatul în Domnul, a fost 
unul dintre cei iubiţi colegi, care prin 
muncă sinceră, prin muncă neîntrecută 
a căutat ’a ridica viitorul şcoalei ro
mâne şi prin aceasta viitorul şi vaza 
bisericei neamului seu iubit.

Timp de 17 ani a purtatei cu fală 
şi cinste steagul pe care cu litere de 
aur sunt scrise cuvintele »Ştiinţă şi în
aintare*.

Prin moartea lui, şcoala română 
ortodoxă, a perdut pe dascălul seu har
nic şi dibaciii, biserica şi neamul pe 
fiiul credincios ei, etc. etc.

La înmormântare au luat parte 
număroase rudenii şi popor din întreaga 
comună şi jur, din a cărora parte li-se 
dă cea mai mare mulţumită dlor: Ale
xandru Muntean a lui Vasilie, preot în 
Covasinţi şi învăţătorului Dimitriu Po
poviciu din Cuvin, pentru jalnica vor
bire ce au rostit-o, — precum şi învă
ţătorului din loc Trifon Dascal, care dea- 
semenea a cântat cu şcolarii sei o cân-' 
tare funebrală, pătrunzând de jale pe 
toţi care erau de faţă, — Asemenea şi 
celoralalţi p. on. domni preoţi şi învă
ţători sus înşiraţi, cari au luat parte la 
înmormântare.

Fie-'i ţărîna uşoară şi memoria bi
necuvântată. •

Cununie. Augustin Berian şi 
d-şoara Alexandina Teodorescu se vor 
cununa Duminecă (21 Maiu v.) în bise
rica gr.-ort. din Mălini (judeţul Su
ceava).

— Eugen Sudreşian, candidat de 
preot, din Costeiu, s’a cununat în 14 
Maiu n. cu d-şoara Terezia Mantei din 
Caransebeş, fiica oficialului dela căile 
ferate, George Mantei.

*
Concerte. Din prilejul ţinerei adu

nărei generale a »despărţământului Pati- 
ciova* al »Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român«, 
corul român’ bisericesc şi lumesc din 
T.-Cubin aranjează în 3 Iunie st. n. a. c. 
concert în sala mare a hotelului »Hoff- 
mann*. Remus Bortoş, secretar. loan 
Raita, preşedinte. Venitul curat se va 
folosi pentru procurarea unui harmoniu 
pe seama corului şi pentru scopul »Aso
ciaţiunei*.

♦
— Duminecă, în 3 Iunie c. se va 

da în Sălişte concertul »Reuniunei ro
mâne de cântări* din Sălişte, în sala 
festivă a şcoalei din loc. începutul la 
8 ore seara.

P ro g ra m u l. I. a) »Adagio«, din 
concertul I. bisericesc de G. Musicescu; 
—  b) »Irmosul Paştilor*, de C. Porum- 
bescu. — II. a) »Mugur mugurel«, solo 
cu acomp. de pian de G. Dima; — b) 
»Miezul nopţei«, solo cu acomp. de pian 
de G. Dima. — III. a) »Hora Dobro
geana«, de N. Popovic i;— b) »Mândru- 
liţă de demult«, de G. Dima. — IV. a) 
»Trageţî hora«, cor de copii de Flech- 
tenmacher; — b) »Cum pot dormi în 
pace«, cor de copii de Silcher. — V. 
»Răsunetul Ardealului«, cu solo de mezzo- 
sopran, de I. Vidu. După concert ur
mează joc.

* .
Din Proştea ni-se scriu următoa

rele: Biserica noastră din Proştea, trac- 
tul protopresbiteral Agnita, în ceea-ce 
priveşte înfrumseţarea ei, lasă mult de 
dorit, şi deşi sunt creştini cu avere şi 
ar pută face daruri, mai mult caută la 
împodobirea trupului şi îmbogăţirea 
boltaşilor de neam străin.

In 7 Maiu a. c. v. totuşi credincioşii 
creştini Nicolae Hârţoagă cu soţia sa 
Maria, pătrunşi de simţămintele de evla
vie au dăruit un rînd de vestminte bi
sericeşti în coloare neagră în preţ de 
70 coroane, cari vestminte lipsiau cu 
totul, şi deşi săraci, câştigându-’şi banii 
aceştia ca servitori prin România, au 
dăruit bisericei noastre greco-orientale 
din comuna noastră aceste vestminte.

( Pentru cari fapte creştineşti espri- 
măm şi pe această cale mulţumită pu
blică marinimoşilor creştini dăruitori.

Un alt cas trist însă s’a întâmplat 
în comuna noastră Proştea, că econo
mul de frunte şi totodată curatorul bi
sericei, având o copilă ca o floare şi 
care a cercetat şi şcoala străină, aflân- 
du-se în 28 Aprilie st. v. la un unchiu 
al ei — cârcimar — şi vrând să facă 
focul, a luat un borcan de tinichea plin 
cu petroleu, vrând să toarne din el, spre 
a aprinde focul. Aprinzând chibritul, 
petroleul din borcan a lunt foc şi esplo- 
dând a împroşcat şi pe copilă cu petro- 
leu şi vestmintele luând foc a ars şi în 
mari şi grele chinuri în dimineaţa ur
mătoare ’şi-a dat sufletul în mânile 
Creatorului.

- *

Cei mai betrâni domnitori. Re
gele Danemarcei ’şi-a sărbătorit a 82-a 
aniversară á naşterei sale. El este cel 
mai bătrân din toţi domnitorii EuropeL 
Regina Victoria a Angliei e cu un an 
mai tinără decât el. După aceştia vine 
împăratul şi Regele nostru care e de 
70 de ani, apoi regele Belgiei, care e de 
65 de ani.

*
S u ru -M & rln caş . Locuitoru l d in Secuieu 

Nicolae Suru, p rin  concesie p rim ită  sub nr. 
71.759 dto 8 ţu l. 1899 ’ şi-a schim bat conum ele 
Sur în  conum ele vechiu fam iliar Mărincaş.

*

Teatru în  Deliblat. La 10 Iunie 
(ziua Rosaliilor), corul din Deliblat aran
jează petrecere poporală împreunată cu 
teatru şi joo în localul ospătăriei lui 
Vicea Ardelean, pe lângă următorul pro
gram: »Motto«, cântat de cor; »Ruga 
dela Chisetău«, piesă teatrală de I. Vul
can; »Furniculi Furniculi«, cor. bărb. cu 
text italian; »Pipa mea la el«, anecdotă, 
de T. Speranţă; »Bobocele şi inele«,cor 
bărb. de I. Vidu; »Nevasta cu drăguţ«» 
anecdotă de I. Encescu. în pausa dan
sului se va juca »Bătuta« şi »Căluşerul*. . 
Intrarea 50 cr., şi 25 cr. de persoană. * 
Oaspeţii sünt rugaţi a înştiinţa prin o 
cartă poştală pe presidentul corului. 
Panta Jorgovan, ca să poată fi aşteptaţi 
cu trăsuri la gara din Deliblat*

Un înveţător scandalos. Cu adănc 
regret, că se mai află şi învăţători ca 
cel descris aci, publicăm întocmai scri
soarea următoare: împins de nişte îm
prejurări fatale, cu tot respectul viu a 
vă ruga să binevoiţi a da publicităţei 
descoperirea mea de mai jos:

In 23 Maiu a. c. am fost la Petrila
— o comună din graniţa‘României — 
în care regiune am fost pentru prima- 
oară. La reîntoarcere, ca un învăţător, 
’mi-am ţinut de datorinţă a cerceta pe 
învăţătorul din Petroşeni loan Boţa. 
Dinjos de Petrila, unde se începe sa
tul Petroşeni am şi nimerit la menţio
natul. Şi nu era greu a-’l găsi, pen- 
tru-că casa sa e cu uşa la stradă şi pe 
părete e scris: »Italmórési engedély«, 
adecă e birt ordinar de sat

Când am intrat era o larmă mare : 
strigături, cântări diverse ungureşti şi 
româneşti şi, la urmă şi sfadă între bir- 
taş şi birtăşiţă, adecă intre dascălul gr.- 
ort din Petroşeni şi soţia sa, pe care a 
luat-o dela un momârlan de aici, care
o avusese de soţie mai mult timp. Bir- 
tăşiţa, în urma ameninţărilor bărbatului 
seu, a părăsit casa şi dascălul a vândut 
beutură şi s’a continuat bicheria bând 
cu oala la vinars încălzit şi distrăgen- 
du-se în înjurături şi cântări triviale un
gureşti şi româneşti.

După-ce făcui recomandarea, în
văţătorul în stare abnormală abia putea 
vorbi cu o rudenie a sa din comună şi 
cu un alt ortac în aceeaşi stare. în urma 
acesteia,— la un semnal al învăţător- 
birtaşului, unul mă provoacă, că el e 
poliţar şi trebue să mă legitimez, că 
cine sftnt? la cas contrar, mă' escoartă 

» la casa oraşului.
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E ar' învăţătorul spriginindu-’l prin 
semnele ce le au ei proprii îmi zice, 
că aceasta aşa e, şi »pe la noi aşa e 
rînduiala«. ,

’I-am compătimit pentru simplicita
tea şi moravul lor ruinător şi din în
tâmplare având un atare document le-am 
arătat, dar’ văzând, că nu am cu cine 
vorbi şi cu deosebire m’am spandalisat 
cum un învăţător — în stare abno_r-: 
mală cu sătenii de rînd — înjură în 
terminii cei mai (scandaloşi) scârnavi 
pe D zeu, cruce, biserică, şcoală şi toată 
autoritatea bisericească şi şcolară dela 
preot până la metropolit.

Mâhnit în adâncul inimei, m’am de
părtat rugând pe D-zeu ca eă-1 şteargă 
din rîndul învăţătorilor, pentru-că ne 
blamează caracterul de învăţător ro
mân, fiindcă tot în starea aceasta 
umblă şi prin comună în bătăi şi beat 
prin birturi.

Denunţ aceasta autorităţilor noa
stre şcolare pentru sanarea răului. Un 
înveţător român. 1

M e  trop  o ii tu  l M e ţ ia tm  la  S i 
lişte . Escelenţia Sa Metropolitul M e - 
ţ ia n ti face visitaţiune canonică în 
Selişte azi Duminecă în ziua de Con
stantin şi Elena (3  Iunie st. n )  Seliş- 
tenii vor face Escelenţiei Sale o pri
mire strălucită, împreunată , cu fru
moase serbări. Facem luător aminte 
la acest lurcu jurul Setiştei, ca credin
cioşii se ia parte la primirea Ecelen- 
ţei Sale şi la serbări în numer cât se
poate de mare.< ■' ; v *  : • -

Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu, învită la convenirea socială îm
preunată cu cântări şi joc, ce se va aranja 
Duminecă, în 10 Iunie n. c. (ziua primă a 
Rusaliilor) în pavilonul din »Hermanns- 
garten«.

Programî 1. yOe faci Ioană?« cor 
mixt de Dima. — 2. »E l R ’baa«, cor băr
bătesc de E. Mandycsewschi, cu solo de 
tenor, esecutat de dl Nicolau Işan. —
3. a) »Grădina părintească«, cor de dame 
de G. Stephanescu; b) »Dumineca cea 
mare«, cor de dame de D. G. Kiriak.—
4. »Nu-’i dreptate«, cor mixt de G. Dima. 
—- 5. »Cântec de primăvară«, cor mixt 
de O. G. Porumbeacu. în pausă se vor 
esecuta jocurile »Căluşerul« şi »Bătuta*.
O parte a eventualului venit curat este 
destinată fondului văduvelor şi orfanilor 
meseriaşilor români din Sibiiu. Preţul 
de întrare: 1 cor de persoană. Supra- 
solviri benevole se primesc cu mulţumită 
şî se vor cuita pe cale ziaristică. — Bi
lete de întraresean la cassă.

Generalul Carol I I .  De toţi iubi
tul prinţişor al României, Carol, fiiul cli- 
ronomului, împlinind anul al şeselea de 
etate a fost numit comandant al tru
pei formate de elevii liceului Trai an din 
Severin.

Lăcuste în România., La mini
sterul de domenii al României a sosit 
ştirea, că în insula Sf. George din Do- 
brogea s’au ivit lăcustele şi sfint temeri 
că vor inunda întreagă Dobrogea. La 
ministerul de domenii s’a convocat de 
urgenţă consiliul zeotechnic pentru a 
hotărî asupra mă3urilor de luat contra 
neaşteptatei năpaste.

Conscrierea băieţilor de kisdedov. 
Ministrul de culte şi instrucţiune pu
blică a dat ordin să se facă în în 
treaga ţeară conscrierea băieţilor obli
gaţi a cerceta grădinile de copii (»kis- 
ded-ov«) şi cei obligaţi a cerceta şcoala.

Esamen cu isbândă bună s’a ţinut 
Ia şcoala din Cergăul-mare. Raportul 
ne-a sosit când foaia era încheiată şi 
astfel îl vom da în nr. viitor.

Nenorocire în  Ocne. Joi (24 Maiu) 
s’a surpat o târnă a ocnelor din Băiţa 
(Rézbánya) astrucând trei lucrători. 
Până a succes lucrătorilor din ţarna 
vecină să-’i desgroape, doi muriseră, 
ear’ al treilea abia mai avea vieaţă 
în el.

*
La şedinţa literară a 5-a, ce s’a 

ţinut Luni, în localul »Reuniunei soda
lilor români din Sibiiu«, în fiinţa de 
faţă a unui însemnat număr de membri 
ai Reuniunei, tinărul pedagog dl Libeg 
a făcut cinste numelui de fiitor dascăl. 
D-sa ne-a delectat prin predarea esce- 
lentă a actului al II-lea din »Despot 
Vodă« de Alexandri, apoi prin decla- 
marea poesiei »Şeaua şi Ţiganul« şi »Bu
zatul la biserică«, de Speranţă. Dl Ioan 
Panfilie, sodal păpucar a cetit bucata 
»Mai lasă-te scumpule« şi »Sub car ’mi-ai 
aşternut«, producând mult haz. Dl Fa- 
leriu Grindean a cetit frumos şi fluent 
;bucata »Dintr’o credinţă deşeartă, cade 
omul într’.alta« şi »Câte-odată în lume, 
sünt primite şi glume«, anecdote de 
Speranţă. Presidentul Reuniunei V. Ţor- 
dăşianu, sub a cărui conducere s’a ţinut 
şedinţa, a mulţumit în numele Reuniu
nei debutanţilor şi îndeosebi dlui Libeg 
pentru interesul ce-’l are faţă de Reu
niune. Tot din acest prilej s’a luat ho- 
tărîrea de a se aranja Duminecă (ziua 

îprimă a S. Rosalii) o convenire socială 
împreunată cu cântări şi joc în grădina 
»Hermaun«. ,

* *
f  Voica Neagoe Popea. Ni-s’a 

trimis: următorul anunţ funebral: Pres- 
vitera Voica Neagoe Popea, slăbită de 
bătrâneţe, in etate de 90 ani, împărtă
şită cu Sfintele Taine a răposat în
15 Maiu a. c. înmormântarea va fi Joi, 
în 18 Maiu, ora 11 a. m., in cimiterul 
bisericei Sftei Adormiri. Despre această 
perdere dureroasă subscrişii încunoşti- 
inţează pe toţi consângenii şi cunoscuţii.
— Satulung, în 15 Maiu 1900. F iii: N i
colae, episcopul (caransebeşului; Ioan, 
profesor; Alexe, agricultor; Victor, preot.
;Fiica’: Maria,N. Peneiu; Ginere: iVi- 
colae Penciu, jude reg. în pensiune. 
Nurori: Eufrosina n. Pană, Maria n. 
Ciurcu, Reveica n. Gaetan, Maria n. Se- 
căreanu şi număroşi nepoţi, strănepoţi 
şi răstrănepoţi. *

Ucigaşii din Sâtmar. în  primăvară 
a fost omorît lângă Sătmar un student, 
Papp Elemér. Nü peste mult s’a dove
dit, că el a fost omorît de un anumit \ 
Zsoldics, pus la cale de fratele studen
tului Pap Béla şi do vărul seu Papp 
Zoltán, voind aceştia a pune mâna pe . 
partea lui de avere. Ei au fost prinşi 
şi săptămâna trecută li-s’a adus osânda, 
la tribunalul din Sătmar. Papp Béla, 
fratele ucisului, ca autor intelectual, şi 
servitorul Mihail Zsoldics ca autorul fap
tic al crimei, sünt osândiţi la spânzurate, 
ear’ al treilea, Papp Zoltán, vărul uci
sului, cá complicele osândit la 8 ani ro
bie şi 5 ani perderea drepturilor civice.

Sentenţa a făcut adâncă impresiune 
hsupra publicului. La întrebarea presi- 
dentului, acusatul Papp Béla declară că 
nu cere graţie, Zsoldics da. Apărătorul 
lui Papp Béla înştiinţează că va cere 
graţie chiar şi contra voinţei clientului 
seu. Contra sentenţei toţi trei apărătorii 
au înştiinţat recurs de nulitate. Prinsoa- 
rea preventivă a osândiţilor se menţine.

N oi doctori români. Sâmbătă (26 
Maiu) au fost promovaţi la universita
tea din Cluj dd. Ioan Raţiu, profesor 
la preparandia din Blaj, doctor în filo
sofic, având studiu special limba română, 
ear’ Iustin Pop, doctor juris.- .

Grindină. Din Ó-Bessenyő (Banat) 
se raportează, că săptămâna trecută un 
puternic viscol împreunat cu grindină 
în mărimea puelor de porumb a nimi
cit aproape de tot sămănăturile.

Necrolog. Ioan Vranianţu din 
Vrani, calfă de neguţător şi fost sergent 
la.miliţie, a răposat în floarea vieţei în 
vîrstă de 25 ani. Duminecă, în 7 Maiu 
a fost înmormântarea cu o pompă rară. 
îl deplâng cu adâncă jeluire părinţii 
Mihail Vranianţu şi Paraschiva, şi fra
tele lui Ioţa Vranianţu, notar şi noru-sa 
de frate Silvia şi nepotul lui de frate 
Valerie. , , -

Esamenele de cualiflcaţiune pen
tru candidaţii do învăţători din diecesa 
Aradului se vor ţine în 26—28 Iunie 
st. n. Petiţiunile pentru admitere sunt 
a se subşterne consistorului până la 20 
Tunie. ■ ...... •

Stipendii pentru învăţăceii m e
seriaşi. Dela »Asociaţiunea pentru spri- 
ginirea ucenicilor şi sodalilor români, 
din Braşov« este escris concurs pentru 
conferirea următoarelor stipendii: unul 
de 80 coroane pentru un învăţăcel de 
tinichigiu, unul de 80 cor. "  pentru un 
învăţăcel căldărăr, uriul de 40 cor. pen
tru un învăţăcel de friser,' unul de 40 
cor. pentru un învăţăcel brutar, unul de 
40 cor. pentru un învăţăcel măsar, unul 
de 40 cor. pentru un învăţăcel strugar 
şi unul de 40 cor. pentru un învăţăcel 
lăcătar. La petiţiuni trebue acluse: ate
stat de botez, atestat de sărăcie şi con
tractul dela măiestru, din care se se 
vadă că e plasat la Braşov la meserie. 
Terminul concursului 30 Iunie ri.

întrunirea agricolă din Deal, con
vocată pe Joi, 18/31 Maiu, din împre
jurări neatîrnătoare de comitetul central 
al »Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului« — se va ţin&-
■ numai Duminecă, la 3 Iunie n.

Furtună în  Braşov. »Kronstădter 
Tageblatt« de ieri raportează, că în 
Braşov a fost mare tempesta te cu tu
nete şi fulgere, care făcea să se Bgudue- 
clădirile şi pământul.

Patru m orţi după olaltă. Advo
catul Dr. Krasenerics Victor din com. 
Vas ţinea la sine pe o soră a sa, căci 
n’avea copii. Sora-sa era fidanţată cu 
un judo cercual, ” care din ceva pricină 
a trimis credinţă d-şoarei şi ’şi-a luat. 
de nevastă pe altă coconiţă. Sora advo
catului vezendu-se ruşinată a beut 
otravă şi a murit. Advocatul, adecă fra
tele ei, a nebunit de supărare după 
soru-sa şi a murit în casa de nebuni 
din Lipotmezo. Soţia advocatului s’a. 
dus la Pesta şi s'a aruncat jos din co
ridorul etajului al treilea dela o casă*, 
murind momentan. Fidanţatul însurat, 
care singur a fost causatorul acestor 
nenorociri, trăgendu-’şi pe seamă ce a 
făcut, s’a puşcat în cancelaria unde lucra..

Dinamit la măcinat în Golnicz- 
bânya zilele trecute s'a aflat în doi saci 
de grâu duşi la măcinat o mare cuan- 
titate de dinamit. Cum a ajuns în grâu 
dinamitu), nu se ştie.

Naştere din mamă moartă. în ;
24 Maiu s'a întâmplat în Liebling un 
cas înfiorător, cum poate că nu s’a mai 
întâmplat încă. Murise soţia lui Ioan 
Walter în stare binecuvântată. A murii 
seara la 7 ore şi a stat întinsă moartă; 
timp de 36 ore; în ora a 37-a spre ui
mirea şi înfiorarea celor din jur, trupul 
mort şi rece a dat naştere unui copil.

Deslegarea ghîciturei din nr. 19.
- Ghîcitura cu ouăle se poate deslega 

în mai multe chipuri — după-cum ae 
ia preţul ouălor. Cea mai bună deslegare- 
înse este următoarea:
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Fiecare femeie a vândut primului cumpă
rător câte 7 ouS de 3 cr. Cumpărătorului al 
doilea asemenea fiecare femeie a ven
dut câte un ou cu câte 9 cr. Adecă fe
meia cu 10 ouă a vendut 7 cu 3 cr. şi 
3 ouö cu câte 9 cr. =  27 cr. =  30 cr. Fe
meia cu 30 ouă a vendut de 4 ori câte 7 =
3 cr. 12 cr. şi 2 cu 9 cr. =  18 cr. =  30 cr- 
Femeia cu 50 oué a vendut de 7 ori câte
7 de 3 cr. şi 1 cu 9 cr. =  30 cr.

Foarte bine a deslegat-o:
Mihaiu Creştin (Nogiorid) loan 

Rusu, preot, (Vaca), loan Reiu, econom 
(Lăpusnic).

Bine au deslegat-o:
Iuliu Cioban (Folea), Rusalin Rus 

. (Anina), Kindler Mór (Haţeg), Petru 
Mihaiu, Procopiu Gălan, primar (Ilva- 
mare).

Au deBlegat-o apoi în altă formă: 
loan Someşan, cassar (Ilva-mare),

V. B. Mera, student (Habio), loan Coca, 
comerciant (Secaşiu), N. D. Borza, G. I. 
Dancu, N. St. Grapa (membrii casinei 
■din Viştea-inf.) Costa Baloşi (Toracul- 
mic), Parteniu Popa (Oiesdea), Nicolau 
Petruţ (Cisnădie), Fişteag (Caransebeş), 
Iuliu Socol, preot (Cianul-mare), Deme- 
triu Muntean (Lipova), Nicolae Bin- 
chiciu (Pancota), Petru Ogrean (Ve- 
ştem), Abonent nr. 2209, (Loco), Abo- 
nent nr. 9160 (Năsăud), Petru Stroia, 
comerciant (Romos), loan Borgovan 
(Teure), G. Maican (Ticuşul-român), Gre- 
goriu Radu, înv. (Cosma), Pavel Lazar, 
învăţător (H.-Brad) loan Savu- (Bozoş), 
loan Câmpean (Şelia-de-Câmpie), loan 
Samoilă (Frâua), loan Frenţ (Lugoş), 
George Benan, cassar (Cudjir), Martin 
Mitter, corist, George Muntean, econom, 
George Roşea, econom (Vrani), Vasile 
Duvlea (Sebeşel), Petru Gheju, lucrător 
la căile ferate (Berzova).

între deslegători s’a sorţii fru
moasa carte »Răsboiul pentru neatîr- 
nare* şi norocul á învrednicit cü câşti
gul pe vechiul nostru abonent loan 
Câmpian din Şeulia-de-Câmpie. .

Preţul bucatelor.
în  Sibiiit,

Grâu 1 hectolitru (76—80 cligr.) 9 cor. 
80 bani până la 11 coroane; secară 1 
hectolitru (66—70 chlgr.) 7 cor. 20 bani 
până la 8 cor. 20 bani; oves 1 hectolitru 
(42—48 cblgr.) 4 până la 5 cor.; cucu
ruz 1 hectolitru (70—74 chlgr.) 8 până 
la 9 cor.; crumpene 1 hectolitru (68—70 
chlgr.) 2 cor. 30 bani până la 2 cor. 
70 bani.

în  Timişoara.
Orău 1 hectolitru (77 chlgr.) 7 cor.

25 bani până la 7 cor, 50 bani; secară
1 hectolitru (nouă) 6 cor. 30 bani până 
Ia 6 cor. 40 bani; oves 1 hectolitru4 cor. 
40 bani până la 4 cor. 65 bani; cucuruz
1 hectolitru 6 cor. 30 bani până la 5 cor. 
35 bani.

Piaţa din Deva
—  Ia 19 Maiu 1900. —

Grâu frumos, ferd. de 30 1. cu 1 fl. 
60 până la 65 cr.; . secară, ferdela cu 
— cr.; orz, ferdela cu —.— cr.; oves, 
ferdela de 30 litre 70 până la 75 cr.; 
cucuruz, ferdela de 30 litre 1 fl. 40 până 
la 45 cr.; fasolea, ferdela cu —.— cr.; 
cartofi (crumpene), ferdela de 30 litre 
60 până la 65 cr.; vin nou, litrul cu 
—.— cr.; mere ferdela cu —.— cr.; carne 
de vită 1 chlgr. cu 40 până la 44 cr.; 
carne de porc, 1 chlgr. cu 44 până la 
48 cr.; Slănină proaspetă . 1 chlogr. cu 
—.— cr.; slănină sventată 1 chlgr. cu 
75 cr.; brânză, nouă 1 chlgr. cu 52 cr. 
brânză în burduf c u c r . ; oue, 6 cu
10 cr. ; pui de <7â*wă părechea cu 55 cr.

U  î B.
Ţiganul după lemne.

Un Ţigan se diise cu teleguţa cu 
un cal în pădure după lemne. Ajun
gând în pădure încarcă teleguţa, după

obiceiul ţigănesc şi pleacă căiră casă. 
Ajungând la o vale foarte adâncă se 
opri Ţiganul, cu alba lui, şi începu a 
gândi şi răsgândi: că cum să treacă 
valea cea adâncă fără primejdie?

— S8 împedec teleguţa, — îşi zicea 
el, — o să ’mise roadă cercul roatei 
şi se poate întâmpla şi altă primejdie,
— maigbine să împedec calul. Deci se 
puse şi împedecâ calul; din întâmplare 
trece tocmai pe acolo un Român. — Vă
zând Românul prostia Ţiganului, îl agrăl:

— Mâi Ţigane, da ce prostie faci 
de împedeci tu calul şi nu teleaga?

— Hei, dacă aş împedeca teleaga 
calul tot va fugi la vale, — dar’ aşa nu 
poate fugi!!

ltn p . de In n n  K ftc h lf lu n , com orc.

P O S T A  R E D A C Ţ I E I .

Dlui P. Olariu. Poesiile trimise nu 

le putem folosi. Ghîcitu rile le vom folosi 
când le-a veni rîndul.

Dlui I. Samoilă. Poesia trimisă a 
fost publicată odată în »Foaia Poporului*.

A. T. în R. P. »Coroana de oţăl* de 

Coşbuc costă 1 cor. 75 bani cu porto. Tri
mite banii la librăria KraiTt (Sibiiu) de unde 

’ti-s'a trimite cartea.»

N. A. în Fr. »Lauda  de sine* e prea 
personală, încât nici d-ta n’o iscăleşti cu nu
mele întreg; nu se publică

Dlui G. Nelega în Hondol. Căr
ţile cerute nu se află la nici o librărie din 

ţeară. în România poate să fie la librăria 

Socec &  Co., Bucureşti.

Dlui C. Boşinca în Reşiţa. Scrie-ne 

ce fel de >lege* ai dori se ai, —  căci sânt 

o sumedenie de legi. -

Cântarea Rusaliilor întârziind pen
tru nr. de azi, o dăm în nr. de Rusale.

I. P. în D.... a Cere să-’ţi plătsască 

notarul spesele avute. Dacă nu vrea acuză-’I 
la protopretor şi apoi la viceşpan.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru * Tipografia“ societat« pe 

acţiuni: losif Marschali.

Fabrică, de casse.
Subscrisul îmi ian voie & face atent p. t. pu

blicul meu la î

cassele sigure de foc şi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai din material bun şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoească 
a ii cu atenţiune tn lista preţurilor la greutatea şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se nu cufunde cu alte casse ce obvin tn co- 
merciu, făcute din material sl&b şi uşor.

în fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, cu preţuri ieftine) casse şi treaort —  e pan- 
ţerate din oţel absolut imposibile de a le găuri.
Pentru biserici şi comnne casse dnpâ Înţelegere cp plătire In rate.

litota preţurilor ((raţia şl franco

Instalare de lum ină Atycelen. VH

CB-ustav Moess, l53] 31~
i a b r i e ă  d e  c a s s e  î n  

strada Poplăcll-mare Nr. 8.
j *a9 u f
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Carol F. Jickeli, Is ferăni „La coasa de aur“
IFMaţa-mieă, nr. 33 KB183HJ fiaţa-mică, nr. 33.

C o a s e ,  garanţă pentru fiecare bucată.

i m r
Semnul j
C. F. J.

I

Belciug de coasă 
cor. — .30.

Lungim ea: 
Bucata coroane:

70 75 80 85 85 cm. Belciug de coasă 
cor. — .24.

chiar

6— 8
zonei

1.60 1.60 1.60 2 —  2.-

; Toate coasele cumpărate dela mine pe garanţă, dacă nu corespund, se primesc înapoi, respective se schimbă prin altele, 
şi când acelea ar fi fost bătute şi întrebuinţate deja.

Cei cari cumpără deodată 10 bucăţi, capătă pe deasupra una gratis. într’un pachet de 5 chlgr. întră, amesurat lungimei, 
coase, pentru cari postportul împreună cu marca buletinului de espediţie şi provisia de rambursă face cor. — .54 în depărtările 
prime, ear’ în depărtările celorlalte zone face cor. — .84.

Topcrîşti de coase de holde (model inventat de Iul. Teutsch) bucată cor. — .90.
Greble de fer pentru coase de holde (pot fi legate şi de toporiştile coaselor ordinare) 1 bucată cor. 1.30.

S c u l e  d e  b ă t n t  c o a s a .
Garanţă pentru fiecare bucată.

Fiecare bucată care se va dovedi prea aspră ori prea moale, se va ;
schimba prin alta.

-ş* Nicovele de coasă h§-
Fig. 1 2 3

bucata cu coroane: 1.04 — .96 — .90
-ş-i Ciocane de coasă hs- 

fig. 4 â 250 grame, 300 grame, fig. 5 300 grame, 
bucata cu : — .90

O  i i  t  d e  
din peatră fină de Bergamos

L—

c o a s e
învrîstate cu semnul C .F .I .

1.10

coroane — .80 si alte sorte obicinuite.

M A Ş I N I  A G R I C O L E .
BEPRESEHTAHTA V . • DEFOSIT

fabricanţilor * : V * ' %  % 'de' •
f '  I  greble, garniture de treerat, grape,

pluguri, maşine de s6m6nat
si număroase instrumente în cea mai bună con-

1 1

si

8huttlewortli.

- V ^  '\ u - r ii( - : A  ^  ‘i •
f r  -^  ̂ ■■  ̂ «« ţ> * »_•* strucţie şi de cel mai bun sistem.

pentru
stîrpirea filoxerei, peronosporei, 

insectelor stricăcioase 
plantelor, 

omidelor, larvelor etc. etc., 
mai departe pentru 

grădinărit, albinărit şi alte 
scopuri* 

se află în mai multe construcţii şi 
sisteme, recunoscute drept cele;

- mai bune.

Părţile constitutive dela stropitoa-; 
rele de peronosporă, furnisate de 
mine, le ţin totdeăuna în deposit, 

pentru-ca la cas 
de a se cere vr’una de acestea, 

se pot trimite imediat.

Stropitoare de plante

[27] 2 - sistem -V erm orel“
Stropitoare de peronosporă

şi altele. 1 stropitoare cu toate cele de lipsă costă dela 20 cor. în sus.

Preţ-curentul meu special
cu privire la 

stropitoarele de plante
Şi

părţile constitutive la dorinţă 
se trimit.

Reparaturi
de tot felnl de stropitoare 

stricate se primesc 
şi se esecută de oameni specia

lişti în cel mai solid mod
Şi

pe lângă cele mai ieftine 
preţuri.

Nr. 150.
La  dorinţă preţ-curantuT meu special, de nou publicat, se trimite liber de postport, şi anume despre:

f i 151.

155.
160 .

Aparate de măsurat, n ive la t şi « ig 
nare pentrutoate scopurile. .. ..
Scule pentru lucru de lemnărit pe 
seama mesarilor şi sculptorilor. (Această 
listă a apărut în limba germană şi cea 
română).
Maşini jilSu şi cuţite de lemnărit.
Curse. pentru prinderea fiarelor mari, 
paserilor răpitoare, cloţanilor, sobolilor, 
şoarecilor, muştelor şi altor insecte supe-

Nr. 168. 
„ 169.

rătoare (Nr. 160 ediţie nemţească, nr. 
165 românească, nr. 161 ungurească). 
Presse de copiat.
G rinzi (traverse) versate şi bătute cu 
piroane, tinichea (plev) luciu, p ilaştri 
de fer topit, goli. (Lista aceasta conţine 
şi o îndrumare uşor de înţeles, cum are 
sŞ se calculeze puterea de suportare a 

1 traverselor vSrsate.
170 şi 161 a. F eră r ii de c lăd iri. (Nr. 170

Nr, 175.
177.
178.
179.

Mai . departe pentru maşine agrico le, apoi carton de coperiş, place isolătoare, m ateria l

.............. .................

listă principală, nr. 161 a. estras, nr. 3 64 
estras !n limba română).
Cuţite de butnari, dogari şi rotari. 
Cuţite de răbuşit.
Chei de şiroaie.
A para te  de alb inărit.

181. Stropitoare de p lante pentru stîrpirea 
filoxerei, peronosporei, insectelor strică
cioase plantelor, omidelor, larvelor, cum 
şi pentru grădinărit şi florărit.

de ştucătură, cement. '

Pentru tipar responsabil Iosif Marachall,


